

CONTINÚA LA LUCHA EN LOS CÁRPATOS

Guerra de trincheras en Francia

UN TORPEDERO TURCO DESTRUIDO

PUNTUALIZANDO

Veamos... Nuestros atlas, ¿habrán sido dibujados por algún loco? No. Son mapas magníficos, detalladísimos, pagados muy caros, donde aparecen indicadas incluso localidades pequeñas, donde no hay manera de confundir los ríos con las carreteras o las vías férreas, donde las alturas tienen señaladas, en metros, su elevación, donde es fácil darse cuenta de la situación estratégica de los ejércitos que hoy guerrean, con sólo estudiar sobre ellos, a diario, pacientemente, recurriendo a la lupa y al doble decímetro, los comunicados oficiales de los beligerantes.

Sin embargo, vemos algunos artículos, comentarios o críticas de la guerra, que nos dejan estupefactos. Nos frotamos los ojos, leemos los últimos despachos de los Estados Mayores y luego acudimos, perplejos, a nuestros mapas...

Por ejemplo: uno de los escritores a que aludimos, persona de toda nuestra estimación, pluma aguilillada y amena, ha publicado una impresión de la marcha de la campaña en Galitzia y Hungría, donde figuran estos párrafos: «En pocos días se ha modificado la situación. Los austriacos continúan dueños de los Cárpatos y uno de sus ejércitos desemboca desde la cordillera y cae como una avalanche sobre el flanco izquierdo ruso, apoderándose de Stambul (debe ser Stanislaw) y colocándose sus avanzadas en Stry (debe ser Stryj), nudo de comunicaciones entre la base de operaciones, Lemberg, y las líneas de invasión de Hungría.»

Con perdón del querido amigo que ha escrito lo copiado, diremos que ni los austriacos son dueños de los Cárpatos—de la región de los Cárpatos donde se ha librado la batalla—, salvo el desfiladero de Uszok, que los rusos continúan acometiendo, ni se han apoderado de Stanislaw ni han colocado sus vanguardias en Stryj.

En ningún comunicado oficial, alemán o austriaco, ha sido anunciada la ocupación de Stanislaw ni la colocación de avanzadas en la ciudad de Stryj. Busqué el bizarro jefe y admirable publicista las colecciones de la Prensa de los últimos treinta días y verá cómo tenemos razón sobrada.

Lo que sucede es que se confunde el río Stryj con la ciudad de Stryj. El río Stryj ó Stry nace en la vertiente septentrional de los Cárpatos, en los límites de Hungría y, después de un curso de 207 kilómetros, se une al Dniester. La ciudad de Stryj ó Stry, capital del círculo galitziano del mismo nombre, en la orilla izquierda de dicho río, a quince leguas al Sur de Lemberg, fué ocupada por los rusos en septiembre. Luego de la batalla del San, se instaló allí solidamente en ella, y desde entonces, no la ha pisado austroalemán alguno.

Desde la vertiente Norte de los Cárpatos, donde se lucha, hasta la ciudad de Stryj, hay gran distancia. Ayer explicábamos por donde pasa la línea moscovita. Hoy vamos a insistir en ello.

Preguntábamos en nuestro artículo «Por los flancos», que sucedía entre el Pruth y el Dniester. Los austriacos, en su comunicado del 16, enviado por aerograma desde Pola a Madrid por Barcelona, a las dos de la tarde, dan la contestación. Dicen: «En el Sudeste de Galitzia y en Bukovina no hay acontecimientos importantes.» Si hubieran tomado Stanislaw y Stryj, si hubiesen puesto fuerzas considerables a espaldas de los rusos, dirían, no que no hay acontecimientos importantes, sino que habían obtenido una enorme victoria.

El movimiento habilísimo sobre el ala izquierda rusa que da por realizado, un poco prematuramente, el crítico de la guerra a que aludimos, fué intentado en febrero por un ejército austroalemán que mandaba el Archiduque José, si no estamos equivocados. Ese ejército recuperó la Bukovina, arrojando a los rusos contra la Besarabia y marchó luego por la Galitzia oriental, sobre las líneas enemigas del Dniester. Su objetivo no era Stryj, sino Lemberg. Tomó Stanislaw, después de una contienda violentísima. El Gran Duque envió refuerzos a Iva-off, y éste, en la batalla de Stanislaw, recobró la ciudad y persiguió a los venecidos hasta Nadworna. Desde entonces, no ha habido en la comarca, a juzgar por el silencio de ambos adversarios, acontecimientos dignos de mención.

Si los rusos tuvieran a sus enemigos en Stryj, entre ellos y Lemberg, no seguirían atacando tan vigorosamente a los defensores de Uszok. Y que atacan, nos lo cuentan los mismos austriacos. El día 12 afirmaban que las alturas al Norte de Uszok, «salidas por los rusos durante tres días, habían sido conservadas. El día 13 contaron que los rusos efectuaban ataques a ambos lados del paso. El 16, su tercer comunicado esta afirmación: «En los dos lados de las alturas de Wysokow Enstoy (eso es un disparate; el nombre en cuestión es Wysocko Nizny), rechazamos, después de una gran batalla, un ataque de los rusos con fuerzas muy impor-

tantes.» El Gran Duque, en sus informes de los últimos días, cita frecuentemente los pueblos de Bukowiec y de Beniowa, en las fuentes del San, muy cerca de la divisoria (a 130 metros de ella, solamente, el segundo.) Véase como las noticias coinciden. Bukowiec y Beniowa se alzan al Oeste de Uszok. Wysocko Nizny al Este. Wysocko Nizny es una pequeña población a orillas del Stryj, junto a la carretera que sigue este río en dirección Sur. ¿Se quiere más detalles?

Los rusos sitian las alturas con gran tenacidad, porque saben que mientras no sean forzadas, más al Este, sus posiciones de Kziowa, no corren peligro de que les envuelvan por el flanco. Resisten en su izquierda y acometen en su centro y su derecha. Varios Cuerpos alemanes—no austriacos,—a las órdenes del general Linzinger, tratan de tomar, prodigando los asaltos, esa barrera tendida entre el Stryj y el Opor, que les impide realizar su soñada maniobra envolvente.

El ejército austrohúngaro, después de una lucha espantosa, perdió los desfiladeros de Dukla, Lupkow y Rostoki, y llamó en su auxilio a los alemanes. Los rusos penetraron en Hungría y ocupan en ella una línea de 24 leguas, que empieza al Oeste de Bartfeld y acaba al Sur de Wolosate y al Norte de Sztavna. ¿Cómo, pues, sostiene el crítico dicho que los austriacos siguen siendo dueños de los Cárpatos? Claro que los rusos no se han propuesto apoderarse de todo el sistema de montañas carpatas, desde el Sur de Cracovia a los Alpes transilvanios. Pero de los cuatro grandes desfiladeros estratégicos occidentales y centrales que llevan de Galitzia a Hungría, y que son Dukla, Lupkow, Rostoki y Uszok, han conquistado tres y sólo el cuarto de ellos continúa en poder de sus enemigos. Naturalmente, poseen también otros pasos secundarios; pero sólo nos referimos a los que pueden ser considerados como verdaderas rutas de invasión.

La llegada a la línea de fuego de numerosos Cuerpos alemanes, cuya acción se ha dejado sentir entre el Stryj y el Opor, ha obligado a los rusos—así como el deshielo—a retrasar su movimiento de avance sobre las llanuras de Hungría. Seguramente, utilizando los ferrocarriles galitzianos, refuerzan estos días su ala izquierda, acumulando entre los ríos Stryj y Dniester efectivos de importancia. Pero la batalla de los Cárpatos prosigue, y aquellos estrategias de redacción que la dan por terminada, en Viena y en Madrid, se exponen a crueles desengaños.

El incidente con Holanda

El vapor «Katwijk».

AMSTERDAM, 17. El *Telegraaf* ha recibido la noticia de que los Países Bajos han protestado cerca de Alemania por el torpedeamiento del vapor *Katwijk*.

Se han recibido nuevos detalles respecto a este asunto.

El barco holandés *Katwijk* venía de Rotterdam con un cargamento de trigo, y se hallaba a siete millas al Oeste del barco fero de Noordhinder cuando fué repentinamente torpedeado.

La tripulación, compuesta de 23 hombres, se refugió en el referido barco fero, siendo luego recogida por el vapor *Vlissingen*.

Alguno de ellos ha manifestado que eran las ocho de la noche y acababan de relevar al vigía, cuando se sintió una violenta sacudida.

El barco comenzó inmediatamente a hacer agua.

La tripulación se apresuró a descolgar las chalupas de las perchas.

Apercibióse el periscopio de un submarino, que desapareció cuando los alemanes se dieron cuenta de que el *Katwijk* se hundía.

El barco fué tragado por el mar en quince minutos.

Después de cinco horas de lucha contra las olas, las pequeñas embarcaciones llegaron hasta el fero.

Dicen que tenían encendidos los fuegos del barco, y que no era posible dudar de su nacionalidad.

El torpedo causó un incendio a bordo. Pudieron ser salvados algunos papéres.

El atentado contra el *Katwijk* ha causado en Holanda gran emoción.

Las pérdidas inglesas

¡Triste resumen!

LONDRES, 17. En la Cámara de los Comunes, respondiendo a una pregunta, mister Mackenna ha dicho que hasta el 11 de abril, las pérdidas totales de los ingleses eran de 139.347 hombres.

Las operaciones de los rusos

Balance de la situación.

PARIS, 17. *Le Journal* recibe de su corresponsal de Varsovia, Ludovic Nandau, el siguiente despacho:

«El período actual es de concentraciones y preparativos, con vistas a la lucha final. Actualmente, a la izquierda del Niemen,

los alemanes (10.º ejército) están atrincheros a lo largo del río Chehuka, afluente de aquel río, y los rusos no los dejan pasar ni de día ni de noche.

El frente alemán se prolonga de Mariampol a Suvalki y Ossovietz, donde el enemigo ha añadido a sus demás baterías de sitio howitzers de veinte centímetros.

La plaza, constantemente socorrida por una poderosa defensa exterior, ha padecido poco hasta ahora.

En los Cárpatos los rusos continúan su impulso irresistible, a pesar de la ayuda que prestan a los austriacos los alemanes, cada vez más numerosos.

Las opiniones están divididas, respecto al punto de si los alemanes concluirán por considerar los Cárpatos como sector de guerra secundario para ellos, ó si permanecerán fieles al antiguo método, que consistía en desembarazar de rusos a los austriacos, mediante fulminantes ofensivas en Polonia.

¿Pero podrán los alemanes continuar estas audaces tácticas?

Tendrán la fuerza física y moral necesaria para ello?

En la región del medio Niemen ha habido grupos de oficiales y soldados que se han rendido, agotados, según decían, por las privaciones y los horrores de la guerra.

La lucha actual es como un duelo entre dos colosos; se les ve forcejeando, jadeantes, y parece que ninguno puede vencer al contrario; pero de pronto, uno de ellos se desplomó; está vencido, y la lucha ha terminado.»

El Zar al frente.

PETROGRADO, 17. El Zar ha marchado al frente de batalla.

La guerra en el mar

Más submarinos.

AMSTERDAM, 17. Cuatro nuevos submarinos alemanes han salido de Amberes, dirigiéndose al mar por el canal Gante-Brujas y Zeebrugge.

Pregunta extraña

¿Es cierto?

LONDRES, 17. *The Daily Express* reproduce del diario holandés *Tyd* parte de una correspondencia de Roma en que figura lo siguiente:

«Días pasados, el Príncipe de Bülow se encontró con el ministro de Bélgica en un salón mundano, le saludó y le hizo, de repente, la pregunta que sigue:

—Dígame. ¿Si evacuara Alemania el territorio belga voluntariamente, Bélgica se mantendría luego neutral hasta el fin de la guerra?»

El ministro, sorprendido, repuso:

—Mi país ha sido atacado por Alemania; creo que seguiría peleando.

Bülow no insistió.»

La guerra en el aire

La segunda expedición.

LONDRES, 17. Detalles sobre el segundo raid efectuado por los zeppelines sobre Inglaterra.

Esta vez eran dos y aparecieron a media noche sobre Maldon y Essex. Allí lanzaron cuatro bombas sin causar ningún daño.

También echaron bombas sobre Heybridge y Basus, donde se incendiaron algunas casas.

Los zeppelines siguieron el curso del Blackwater, maniobrando en círculo.

A la una de la mañana uno de los zeppelines fué señalado en Lowestoft, y después de oírse tres explosiones se vio arder un bosque a tres kilómetros de la ciudad. Una mujer resultó ligeramente herida y tres caballos muertos.

Antes de volverse al mar el zeppelin lanzó seis bombas sobre Southwold.

Sobre Calais.

PARIS, 17. Un aviador alemán ha volado sobre Calais, arrojando siete bombas. Una persona resultó ligeramente herida.

Co tractorpedero turco varado

En la isla de Chios.

ATENAS, 17. Un tractorpedero turco, perseguido por la escuadra aliada, ha varado cerca de Calamoti (isla de Chios).

El comandante y 30 hombres que componían la dotación, se entregaron a las autoridades griegas, y serán internados hasta el fin de la guerra.

La vida en Francia

Muerte del general Tremeau.

ORLEANS, 17. Ha fallecido el general Tremeau, ex presidente del Consejo Superior de Guerra.

Un Gladstone, muerto

En el campo de batalla.

LONDRES, 17. Se ha recibido la noticia de que entre los muertos del ejército inglés en los últimos encuentros figura un Gladstone, nieto del célebre hombre político.

En los Dardanelos

Fuerte bombardeado.

PARIS, 18. Despachos de Prensa procedentes de Londres dicen que un acorazado inglés penetró ayer en el estrecho de los Dardanelos, bombardeando Kilid-Bhar.

La flota rusa

Noticias confirmadas.

PARIS, 18. Despachos de Roma dicen que un comunicado oficial de Constantinopla da cuenta de que la flota rusa ha bombardeado Ereze y Zunguldag, destruyendo todos los navíos turcos refugiados en ambos puertos.

Torpedero destruido

Cien ahogados.

LONDRES, 18. (Oficial.) Un torpedero turco lanzó ayer mañana, infructuosamente, tres torpedos contra el transporte «Manitou». La escuadra inglesa persiguió al torpedero, que fué destruido al querer refugiarse en la bahía de Kalamuti, siendo apresada toda la tripulación.

Un centenar de hombres del «Manitou» parece ser han resultado ahogados.

Faltan detalles.

Operaciones de los rusos

Violentos combates.

PETROGRADO, 18. (Oficial.) El día 15 de este mes se establecieron en el sector de los Cárpatos que comprende las aldeas de Telepotsch y Zuelet violentos combates a la bayoneta.

Capturamos 1.116 soldados y 24 oficiales, tomando además al enemigo tres ametralladoras.

Las pérdidas de éste son considerables. Los alemanes muestran gran actividad en la región de Mariampol Calvaria.

En la frontera italiana

Graves incidentes.

PARIS, 18. De Milán dicen a *Le Figaro* que se han producido gravísimos incidentes en la frontera italoaustriaca.

Los austriacos entraron en territorio italiano y atacaron al regimiento de Bersaglieri número 11, destacado en la frontera.

Los italianos rechazaron el ataque y persiguieron a los agresores, penetrando 200 metros en territorio austriaco.

Parece ser que hay un centenar de muertos por ambas partes.

El coronel del regimiento ha sido llamado con toda urgencia a Roma, donde se guarda una impenetrable reserva acerca de este incidente.

En el frente de los aliados

El comunicado oficial.

PARIS, 18. Comunicado oficial de las cinco:

«Un ataque alemán, preparado por un violentísimo bombardeo, ha sido pronunciado por un batallón contra nuestras posiciones al Noroeste de Orbey (en Alsacia), pero ha sido rechazado.

El enemigo ha dejado numerosos muertos delante de nuestras trincheras.

Hemos hecho 40 prisioneros. Un avión belga ha derribado a un avión alemán cerca de Roulers.

En la misma región, una de nuestras escuadrillas ha bombardeado eficazmente un campo de aviación alemán.»

EN MADRID

De Estado

El señor ministro de Estado ha recibido del embajador de S. M. en Londres el siguiente telegrama.

«Por deferencia especial autorizado vapor *Dagnij* seguir viaje inmediatamente.»

Consulat de France á Madrid

Les jeunes français nés du 1.º janvier au 31 décembre 1897 devront se présenter au Consulat de France pour qu'il soit procédé à leur inscription sur le tableau de recensement de la classe 1917.

Les jeunes gens qui ont été ajournés lors de la constitution des classes 1913, 1914, 1915 et 1916 devront, également, se faire inscrire pour être à nouveau soumis à un examen médical.

Tous les hommes qui, du 2 août au 31 décembre 1914 ont été placés en position de réforme n.º 2 ou de réforme temporaire devront, également, être soumis à un nouvel examen médical. Ne sont pas astreints à ce nouvel examen les hommes que, avant le 2 août, étaient exemptés ou réformés et qui ont été maintenus dans leur position de réforme à la suite du deuxième examen médical; sont également dispensés de cet examen médical les anciens réformés ou exemptés qui, ayant contracté un engagement volontaire après le 2 août, auront été réformés ultérieurement.

Les opérations de la révision commencent

ront le 6 mai et se termineront le 14 juillet 1915.

Madrid, le 17 avril 1915.—Le consul de France.—A. Bonfort.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (Paris), 18 (6 tarde). En una entrevista en Atenas con el corresponsal del *Petit Journal*, M. Venizelos expresó su gratitud por el apoyo recibido por Francia, asegurando al corresponsal que el mismo afecto que tiene él hacia ella, no sólo lo siente la mayoría, sino casi la totalidad de Grecia.

—*La Stampa*, órgano hasta hace poco de los neutralistas italianos, declara ahora con toda energía que la guerra no ha debilitado, sino fortalecido a las Potencias de la Triple Entente.

«Ante todo, Francia—dice *La Stampa*—ha sorprendido hasta a sus amigos por su inteligencia, serenidad y disciplina extraordinarias y la indomable energía demostrada desde el comienzo de la guerra. Ella es actualmente el cerebro del mundo civilizado.

—La Prensa suiza ha recibido informes de Viena declarando que dicha capital está agitada a causa de las noticias procedentes del Trentino, según las cuales es inminente una guerra con Italia.

La Embajada italiana en Viena está haciendo preparativos para abandonar la ciudad. Varias personalidades italianas se han ausentado, especialmente el agregado militar, que no ha vuelto de Italia.

—Según declaración de los alemanes, la vida en Bélgica se está normalizando, gracias a la colaboración de belgas y alemanes.

—Ahora el *XX Siecle* declara que sólo tres belgas asistieron el 3 de marzo a la sesión organizada por los alemanes en Bruselas. Uno de ellos, M. Dwelshawers, profesor de Filosofía, ha sido excluido por este hecho de la Universidad Libre de Bruselas, en un Consejo celebrado por los miembros de dicha Universidad.

—El *Telegraaf*, de Amsterdam, dice que el Gobierno de los Países Bajos ha protestado ante el de Alemania acerca del hundimiento del vapor holandés *Patwyk*, echado a pique por un submarino alemán.

—El corresponsal de *Neue Wiener Journal* en Berlín ha tenido una entrevista con Herr Nathan, uno de los directores del Banco de Dresde, en la cual ha declarado que Alemania antes de la guerra tenía una Deuda de 5.000 millones de marcos, que ahora ha aumentado en unos 14.000 millones.

POLDHU, 18 (11,30 noche). (Contiene el comunicado oficial francés, publicado a las tres de la tarde.)

El Almirantazgo británico declaró que el transporte *Manitou*, navegando con tropas británicas en el Mar Egeo, fué atacado ayer mañana por un torpedero turco, que lanzó tres torpedos contra el transporte, sin hacer blanco.

El torpedero, que fué perseguido por el crucero *Minerva* y varios destroyers, encalló en la costa de Chios, en la bahía de Kalamutti, siendo destruido.

La tripulación fué hecha prisionera.

De Alemania y Austria

POLA, 18 (3 tarde). (Por Barcelona.) Comunicado oficial:

«En la Polonia rusa y Galitzia occidental nada importante que señalar. En el frente de los Cárpatos la situación no ha cambiado. En la región de los bosques, donde los rusos han repetido sus violentos ataques, hemos capturado 1.250 prisioneros. En estos ataques y en varios intentos durante la noche el enemigo ha sufrido nuevamente grandes pérdidas.

En la Galitzia de Sudeste y en la Bukovina sólo se han registrado combates de artillería.»

NORDDEICH, 18 (11,20 noche). El gran Cuartel general alemán dice del teatro occidental de la guerra que los ingleses, después de haber producido explosiones de mina, penetraron anoche en las posiciones alemanas situadas en las alturas al Sudeste de Iprés, poco al Norte del Canal.

Por los alemanes, en un contraataque, los desalojaron de nuevo. Sólo se lucha aún por la posesión de tres altos producidos por explosiones y ocupados por los ingleses.

—En la *Champs-Élysées*, los franceses hicieron volar una trinchera cerca de la posición tomada ayer por los alemanes. No lograron obtener éxito alguno.

—Entre el Mosá y el Mosela sólo se entablaron luchas de artillería.

—En los Vosgos, al Sudoeste de Stossweyer au Sattel, los alemanes se apoderaron de una posición avanzada francesa.

Al Sudoeste de Metzeral, las vanguardias alemanas se retiraron a sus puntos de apoyo, ante fuerzas superiores francesas.

—En el frente oriental de la guerra no ha variado la situación.

—Comunican de La Haya que el vapor

griego Hellespontos, en viaje de Imuiden á Montevideo, ha sido torpedeado en el mar del Norte. Se salvó la tripulación.
Según noticias de Londres, un vapor inglés encalló cerca de Filey, al intentar escapar de un submarino alemán. Se cree que el barco está perdido.
El vapor sueco Folke se hundió el 14 de abril á unas 20 millas de Peterhead, después de haber ocurrido una explosión á bordo. El barco iba de Stavanger á Londres.
El Morning Post, de Nueva York, dice que las Asociaciones de obreros norteamericanos, que cuentan con unos 300.000 socios, han convocado una reunión, en la que los obreros fueron invitados á declararse en huelga para impedir el envío de material de guerra á los beligerantes.

ULTIMAS NOTICIAS

En Mesopotamia

Los turcos se retiran.
LONDRES, 18. Oficial:
«El éxito de las operaciones en Shaiha y Mesopotamia ha sido completo.
Los turcos acentúan la retirada, abandonando prisioneros y aprovisionamientos considerables.»

Millerand

Regreso de un viaje.

PARIS, 18. El ministro de la Guerra, M. Millerand, partió el día 14 de este mes para efectuar una tournée de inspección en la zona interior, y ha regresado esta noche á París.
El ministro visitó cierto número de fábricas de explosivos y talleres de manufacturas de armas, trayendo de su viaje una excelente impresión general.
Encontró en todas partes una gran voluntad por parte del personal y gran actividad, manifestando su satisfacción á todos los que en la zona interior contribuyen poderosamente al éxito final.

Submarino inglés embarrancado

En los Dardanelos.

LONDRES, 18. La oficina de la Prensa comunica que el submarino inglés B 75, realizando ayer un reconocimiento difícil en el campo de minas de Kephis, en los Dardanelos, embarrancó en la punta de Kephis.
El comunicado oficial de Constantinopla dice que la dotación del submarino fué socorrida y hecha prisionera.

El Zar

En el frente de batalla.

PETROGRADO, 18. El Zar ha llegado al frente de batalla.

Otro bombardeo

La flota rusa.

LONDRES, 18. Un telegrama de Sofía da cuenta de que la flota rusa ha bombardeado Karaburu, en el interior de la línea de Tchatalja.

Don Jaime y los austriacos

¿Le confiscarán sus bienes?

ROMA, 18. El corresponsal de La Tribuna en Lausana comunica que D. Jaime de Borbón ha recibido el aviso de que todas las propiedades que tiene en Austria serán dentro de poco confiscadas.
Si se ejecuta esta disposición, D. Jaime perderá la mayor parte de su fortuna.
Se le atribuye, además, el propósito de volver á Rusia para ponerse al lado de aquel ejército y luchar contra los austroalemanes.

Italia y Austria

¿Está próxima la guerra?

GINEBRA, 18. Comunican de Viena que, á juzgar por los preparativos que allí se advierten, es inminente la guerra entre Italia y Austria.
En la Embajada italiana de Viena hay gran actividad; todos los días salen para Roma muchos y voluminosos pliegos.
Otro detalle que ha producido gran inquietud es la ausencia del agregado militar italiano, que marchó á su país diciendo que vol-

via inmediatamente, y no ha vuelto más á Viena.

Una acción encarnizada

En el bosque Jaune Brulé.

PARIS, 18. Una nota oficial da detalles de la toma, el mes pasado, del bosque Jaune Brulé.
Era un rectángulo de 700 metros de largo por 600 metros de ancho, que el enemigo fortificó fuertemente, y que llegamos á tomar después de un furioso asalto.
Conquistamos primero las trincheras avanzadas, aniquilando una sección de la Guardia imperial y colocándonos á proximidad de las defensas principales del enemigo.
Dos días después dirigimos á derecha é izquierda de sus posiciones un batallón, que se apoderó de las primeras trincheras laterales, y atacamos entonces de frente el centro de los atrincheramientos enemigos, bajo un fuego intenso.

A la caída de la tarde alcanzamos la cresta. Un centenar de cadáveres alemanes quedó sobre el terreno.
A las cinco de la mañana rechazamos un contraataque del enemigo, disfrazado con uniformes franceses, quedando otra vez otro centenar de cadáveres, y quedamos definitivamente dueños de la posición.

Los alemanes se cebaron sobre nuestros heridos, según lo demuestran fotografías remitidas al ministerio de la Guerra.
Es constante el heroísmo que desde hace tres meses deja al enemigo impotente en todo su frente, obligándole á retroceder ante nuestra superioridad material y moral.

Luchas locales

Comunicado oficial.

PARIS, 18. Comunicado de las once de la noche:
«La jornada ha sido relativamente tranquila, marcada sobre todo con combates de artillería, con algunas acciones de Infantería, todas ellas locales.
En el valle del Aisne, bosque de Saint-Mard, el enemigo ha atacado nuestras trincheras al final de la tarde; nuestra artillería le ha contenido en el acto; una carga á la bayoneta le ha causado serias pérdidas.
En Champagne, Noroeste de Perthes, los alemanes han tenido que evacuar el barranco que ocupaban aún en las proximidades de nuestras líneas; por nuestra parte, mediante la explosión de minas, seguida de un ataque, hemos tomado 60 metros de trincheras enemigas.
En Woivre, simple cañoneo.
El enemigo ha iniciado en Lorena, en las cercanías de la selva de Parroy, varios pequeños ataques con débiles efectivos, especialmente cerca de Bures, Monacourt, Embemil y Saint Martin; todas estas tentativas han sido fácilmente rechazadas.
En Alsacia los alemanes han atacado tres veces, sin obtener ningún éxito, nuestras trincheras del pequeño Reichackerkopf; por otra parte, hemos hecho nuevos progresos en la región de Schnerpenrieth.
Uno de nuestros aviones, después de una persecución brillante, ha derribado á un avión alemán, que ha caído en las líneas enemigas de Bélgica, entre Langemarck y Paschendale.»

El linfatismo es una debilidad congénita ó adquirida, que se traduce en los enfermos por cabello rubio, piel blanca, fina, palidez de la piel, infartos glandulares, angina crónica, flujos purulentos de los oídos, tumores fríos, artritis (tumores blancos), etc. Unos frascos de HIPOFOSFITOS SALUD evitan y curan tan molestas enfermedades.

MARRUECOS

Comunica el comandante general de Melilla que en la orilla derecha del Muluya hay tres escuadrones de spahis, que vienen á rendir honores á los Infantes el día que los cumplimente el jefe de Marruecos oriental.

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

MARIDO AGRESOR

UNA PUÑALADA

Celestina Fernández Fernández, de cuarenta años, fué agredida anoche en su domicilio, Espíritu Santo, 31, patio núm. 2, por su marido Julio Ruiz Sánchez, que la infirió con una navaja de largas dimensiones una herida en la región izquierda.
Según declaró la lesionada, habían regañado por cuestiones de familia, y Julio la había pegado primeramente y herido después.
Luego de agredirla huyó; pero la hija de ambos, Josefa Rodríguez, de diez y siete años, que había presenciado el hecho, marchó á la Comisaría y contó todo lo ocurrido.
De la Comisaría del distrito de la Universidad se ofició á la Dirección general de Seguridad, y el celoso comisario Sr. Fernández Luna, encargó á dos agentes que buscaran al agresor.

Los agentes trabajaron con actividad, logrando perseguir á Julio de tal manera, que al verse cercado porque le seguían la pista, decidió presentarse en la Comisaría, desde donde se le condujo al Juzgado.

Apua de Cabreiroá

Calma las más fuertes neuralgias.

EL VIAJE DE LOS INFANTES

Los Infantes á Melilla.

MALAGA. (Domingo, tarde.) Esta noche saldrán para Melilla los Infantes D. Carlos y doña Luisa.
Van muy complacidos de su estancia en Málaga.

Salida de Málaga.

MALAGA. (Domingo, noche.) Los Infantes D. Carlos y doña Luisa asistieron esta mañana á misa á la iglesia de la Victoria, que estaba preciosamente engalanada.
Dejaron limosnas para el culto.
En el vapor Lázaro embarcaron los Infantes para marchar á Melilla.
Cuando llegaron á bordo les esperaban todas las autoridades, y en el muelle numeroso público, que les vitoreó.
Dijeron que marchan complacidos de las atenciones recibidas y encantados del benigno clima y de la hermosura de los paseos y de la vegetación.
El senador Sr. Alvarez Net ha enviado á los Infantes diariamente cestas de magníficas flores.
Los Infantes han prometido repetir la visita á Málaga.
El vapor Lázaro zarpó con rumbo á Melilla á las ocho de la noche.

TRUST MECANOGRAFICO

Véase anuncio octava plana.

La Unión Agraria

Acompañados del marqués de la Frontera, han visitado al señor Presidente del Consejo de Ministros los representantes de la Unión Agraria Española, y le han entregado las conclusiones acordadas por el Consejo de dicha entidad, en relación con algunos problemas económicos que afectan á la Agricultura nacional.
En dichas conclusiones se interesa:
1.º Que el proyecto sobre Cajas de ahorro se limite á las establecidas en las grandes poblaciones, sin afectar á las creadas por los Sindicatos y Cajas rurales, que, además del fin ahorristivo, tienen el más importante de impulsar el crédito agrícola.
2.º Que sea presentado un proyecto de crédito agrícola, ya que el llamado de Consorcio de Bancos no satisface las necesidades agrarias.
3.º Que la concesión de almacenes generales de depósito se otorgue á todas las Sociedades españolas legalmente constituidas, y á los Sindicatos agrícolas que lo soliciten.
4.º Que sea reforzada la constitución de la Junta de Aranceles y Valoraciones, dando en ella mayor representación á los intereses agrícolas y ganaderos.
5.º Que sean con urgencia revocadas las

reales órdenes de 16 de diciembre y 10 del actual, que con grave perjuicio para los productores establecieron limitaciones á la exportación de lanas, teniendo especialmente en cuenta que está inmediato el esquilado.
6.º Que se facilite la exportación de vinos, obligando á su transporte á las Compañías navieras subvencionadas, creándose por el Banco Agencias de Caja en los países americanos y permitiéndose aumentar la proporción de anhídrido sulfuroso de los vinos.
7.º Que se obligue al Banco Hipotecario á que establezca las cuentas de crédito con garantía hipotecaria, conforme á las prescripciones contenidas en la última reforma hipotecaria.

LECHE DESECADA Y PULVERIZADA

«LOS PIRINEOS» GUERNICA

INSTITUTO FRANCES

Cursos públicos de la próxima semana, á las seis y media de la tarde, en su local, Marqués de la Ensenada, 10.
M. Polier.—Lunes 19, «La leyenda de la decadencia francesa». — Miércoles 21, «Las fuerzas de producción de Francia». — Viernes 23, «El oro francés».
M. E. Mérimé.—Martes 20, «Corneille y Guillén de Castro». — Jueves 22, «Corneille y Alarcón. Molière. Beaumarchais». — Sábado 24, «La novela histórico-sentimental». «Pérez de Hita y la literatura granadina».
Lunes, martes, viernes y sábado, á las cinco, clases prácticas.

«Gaceta de Madrid»

El martes 20 de abril aparecerá el primer número de un nuevo periódico. Se titulará «Gaceta de Madrid» y se publicará el martes y el viernes de cada semana.
Lo dirigirá Enrique López Alarcón, colaborarán con él escritores de los más notables de España y emprenderá campañas de bastante interés.
Doce páginas, profusión de grabados, cinco céntimos el número!

SUCESOS DEL DIA

Arrollado por el tren.

El niño de ocho años Luis Díaz Serrano, fué arrollado por el tren núm. 12 de la línea de Toledo, en la estación de Villaluenga.

Resultó con la fractura comminuta de la tibia y peroné derechos, con salida de fragmentos de huesos.

Fuó curado en el Servicio facultativo de la estación y trasladado en gravísimo estado al Hospital Provincial, donde le será practicada la amputación del miembro lesionado.

Robo de una cartera.

D. José Cuesta García denunció que le habían sustraído una cartera con 175 pesetas, que llevaba en el bolsillo interior de la americana.

Riña.

En la calle de Santa Isabel cuestionaron los enfermeros del Hospital Provincial José Nieto Salavert y Alejandro Velasco.

Este resultó con una herida en la región abdominal, que le produjo su contrario con un cortaplumas.

La lesión fué calificada de pronóstico reservado por los médicos de la Casa de Socorro del distrito del Hospital.

Los ahorros de las criadas.

Jesusa López y Salvadora Blasco, criadas de la casa del señor marqués de la Candalaria de Yarabayo, denunciaron en la Dirección general de Seguridad que las habían sustraído de un cajoncito, donde las guardaban, 550 pesetas, que eran el producto de sus ahorros.
Creen que el autor de la sustracción puede ser un criado que hace poco tiempo fué despedido de la casa.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto disponiendo que los estudios mercantiles queden organizados en las Escuelas de Comercio, á tenor de lo que se dispone en el mismo, estableciéndose los grados elemental, medio y superior.
FOMENTO.—Real decreto nombrando comisario regio, presidente del Consejo provincial de Fomento de Córdoba, á D. Florentino Sotomayor Moreno.

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales órdenes nombrando para los Registros de la Propiedad que se indican á los señores que se mencionan.
GOBERNACION.—Real orden dictando reglas referentes al régimen de barcos por poste en las estaciones sanitarias de los puertos.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden aprobando la distribución del crédito de 200.000 pesetas consignado en presupuesto para «creación de nuevas Escuelas Elementales de Comercio y gasto de personal docente, auxiliar y administrativo, con destino á la reforma y organización de estas enseñanzas».

AVISOS UTILES

Pasta dentífrica Orive. Tubo: una peseta.

Sidra Vereterra y Cangas Preferida por cuantos la conocen.



Laxen Busto

sabe á delicioso cho olate y me sirve de postre en la cena

EL GRAN LICOR DE POSTRE ES EL verdadero cognac, marca

J. & F. MARTELL DE COGNAC

Casa fundada en 1715. Su fama es universal. Agencia J. PECASTAING.

ARTISTICAS medallas religiosas en oro y plata. Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 29, esquina Plaza Canalejas.

Lonja de la Propiedad

(SOCIEDAD ANONIMA)

Capital social: 250.000 ptas.

DOMICILIO:

Madrid, calle de Sevilla, 4 y 6

Apartado núm. 110.—Teléfono 1.651.

Agencia general de Negocios con Delegaciones provinciales.

Colocación de capitales con garantía absoluta y buen interés. Cobro de letras, créditos y gestión de toda clase de asuntos en los centros oficiales.

Consultorio jurídico, testamentarias, recursos de casación, divorcios, representación de Corporaciones, Casas de banca, industriales y comerciantes.

Se admiten solicitudes para Delegados generales en aquellas provincias donde no lo tuviéramos.

Poemón de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNNIERE

EL BARON

DE LA

RAMPONNIERE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Al decir estas palabras, Aglaé hizo al barón una profunda reverencia.

Jamás el amor propio del barón había sido tan humillado. Salió de casa de la sonámbula en un estado de desesperación imposible de describir.

El ambiente de la calle dispó poco á poco la rabia que le invadía.

Se dirige rápidamente hacia el «faubourg» de San Honorato, cuando se detuvo bruscamente.

—Ha dicho que antes de una hora iría á entregar el pliego á esa persona de confianza—murmuró.—¿Quién puede ser esa persona? ¿Estará también interesada en conocer mis secretos?

Inmediatamente volvió sobre sus pasos, tomó un coche y fué á apostarse á unos veinticinco pasos de la casa de Aglaé.

Al cabo de una hora de espera vió salir á la sonámbula. En la mano llevaba un voluminoso paquete lacrado. En aquel momento un coche pasaba; lo llamó y desapareció en su interior, después de dar la dirección al cochero.
—No puedo decir que soy torpe—pensó el señor de la Ramponniere frotándose las manos.
Entonces, sacando la cabeza por la portezuela, dijo al cochero:
—Cinco francos de propina si no pierde usted de vista ese coche que se aleja en este momento y guarda su distancia.
—Comprendo—dijo el cochero con aire malicioso.

XII

Donde Marcelo encuentra un antiguo amigo.

Al cabo de hora y media, el coche en que hemos visto montar al señor de la Ramponniere le depositaba en el «faubourg» de San Honorato, á la puerta de la casa que ocupaba.
César y Cleopatra esperaban su regreso con indecible impaciencia. La actitud de su padre en el momento de alejarse les había inspirado confianza.
Al verle entrar, preguntó César en voz baja, después de cerrar la puerta del gabinete:
—¿Qué hay?
—Pues que la señorita Cleopatra nos ha

metido en un bonito jaleo—dijo con cólera el señor de la Ramponniere.
—¿Ha visto usted á esa sonámbula?
—¿Es, como nos figurábamos, Luisa Bernard?
—Sí; ella misma.
—¿Y le ha hablado usted como merecía?
—¡Ya lo creo!—dijo el barón con voz alterada.—Me ha sacado una obligación de treinta mil francos, á pagar á un mes fecha.
—¿Qué dice usted?
—Digo que son ustedes dos miserables, que me arruinarán y arrastrarán por el lodo el nombre de la Ramponniere, del cual están ustedes tan orgullosos, pues esa mujer conoce todos nuestros secretos y nos sacará cuanto quiera.
—Vamos á ver, padre—dijo César, tratando de calmarle.—me parece que se inquiete usted sin haber razón para ello. Tiene usted, según me ha dicho, un mes por delante, y creo que en ese tiempo pueden ocurrir muchas cosas. Tal vez no faltará un medio de...
—¿Conoces alguno acaso? Te imaginas ser más fuerte que tu padre, sin duda. Busca, pues, ese medio; pero has de saber que, aunque esa Luisa muera, quedamos igualmente comprometidos.
—No le comprendo—dijo César.
—¡Ah! Tu hermana, con su manera de ser, nos ha entregado á una bribona temible; te lo aseguro. Todo lo ha previsto la maldita, hasta el caso en que intentáramos desbarazarlos de ella por cualquier medio. Tan es así, que no solamente no po-

demos nada contra ella, sino que nuestro interés está en dejarla vivir y pagarle puntualmente al vencimiento.
—Decididamente, cada vez os comprendo menos—dijo César.
—Tampoco yo acabo de comprender. Ese plazo de un mes que me ha concedido encierra en esa miserable una segunda idea que me da miedo. Por un instante he creído leer en su pensamiento; mas se ha burlado de mí con tal descaro y habilidad, que me he quedado confundido.
—¿Cómo es eso?—preguntó César intriguado.
—En el momento en que iba á retirarme—contestó el barón—me declaró que en seguida redactaría y firmaría con su nombre el relato de cuanto había pasado en nuestra finca de Las Motas, y que antes de una hora iría á depositar el pliego en manos de una tercera persona, sin duda, como ella, interesada en nuestra deshonra.
—Pero ¿quién puede...?
—Espera—dijo el señor de la Ramponniere interrumpiendo á su hijo con un gesto.—La intención que le guía está bien clara: teme que le juguemos alguna mala pasada, y desea que en tal caso su venganza nos persiga después de su muerte. ¡Ah! Nos odia con toda su alma. Así, para reducirnos á la impotencia, conserva esa espada de Damocles suspendida sobre nuestra cabeza hasta que le hayamos soldado los treinta mil francos que exige. ¿A quién va á entregar ese pliego?... Como Aglaé me había dicho que antes de una hora estaría la denuncia en las manos de ese desconocido, en lugar de venir directamente,

tomé un coche, me instalé cerca de la casa, esperé que saliera, y luego la seguí.
—¿De modo que sabéis en qué manos está ese pliego?—le dijo su hijo.
—No, no sé nada. La maldita se ha burlado de mí como de un niño.
—¿Cómo!—replicó César consternado.—Esa es la verdad—repuso el barón.—El razonamiento que yo había hecho, esa condenada lo había previsto. Me ha tendido un lazo, y he caído en él. Durante hora y media se ha paseado en coche, me ha llevado á los Campos Elíseos y al Bosque de Bolonia, y después ha entrado tranquilamente en su casa. Al bajar del coche, y sospechando que la seguía, ha rasgado delante de la puerta, en mil pedazos, el envoltorio de papeles que tenía en la mano y los ha arrojado por la alcantarilla; esto ha sido el fin de la burla.
—¿De manera que no ha llevado el escrito á ninguna parte?—dijo alegremente César.
—Sí, gran imbécil; lo ha entregado, ó más bien, mientras se paseaba y me paseaba por París ha enviado á casa de esa persona un emisario discreto y seguro; su asociada, por ejemplo.
—¡Ah! Ya comprendo—exclamó César golpeándose la frente.
El barón, dirigiéndose á Cleopatra, continuó:
—Y tú que piensas de todo eso; tú, que nos has metido en este lío? ¿Cómo esperas salir de él? ¿Darás al fin señal de vida? ¿Tienes alguna idea?

(Continuará.)

EN BARCELONA

El viaje del señor Dato

ENTUSIASTA RECIBIMIENTO

Por teléfono

LLEGADA A BARCELONA

Recibimiento entusiástico.

BARCELONA. (Domingo, mañana.) El recibimiento tributado al Sr. Dato ha sido calurosísimo, a pesar de la lluvia torrencial que caía.

En la estación y sus alrededores había un gentío enorme, que tributo entusiásticos aplausos y vivas al Sr. Dato.

Desde la estación al palacio del gobernador no cesaron las demostraciones de entusiasmo.

Una vez en el palacio del gobernador, los aplausos insistentes de la multitud le obligaron a salir tres veces al balcón.

En este momento empieza la recepción.

En la estación.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Ampliando mi telefonema urgente de esta mañana, puedo asegurar que el recibimiento dispensado al Sr. Dato a Barcelona, no obstante el aguacero que empezó a descargar anoche y continúa aún, ha sido caluroso, entusiástico en sumo grado.

A la estación han acudido más Comisiones y personalidades de las que se supuso que concurrirían.

En los andenes no había medio de dar un paso; tan grande era la aglomeración.

Lentísimo estaba también el patio de la estación, y han sido muchas las Comisiones obreras que se han quedado sin poder penetrar en los andenes.

También en el paseo de la Aduana se habían estacionado muchos centenares de personas, ávidas de presenciar el paso del jefe del Gobierno y de su comitiva.

La ciudad presentaba, a causa del aguacero, aspecto desanimado.

En las Ramblas y demás vías céntricas habían sido colocados en las tiendas, unas aberturas y otras cerradas, grandes carteles impresos, en los que se leía:

«Barcelona necesita la zona neutral.»

También en los árboles de las Ramblas, del paseo de Gracia y de la Gran Vía diagonal, así como en las paredes, habían sido colocados carteles, unos redactados en catalán, otros en castellano, en los que se leía:

«Por qué quieren los obreros la zona neutral.»

«Por qué piden los productores la zona neutral.»

A esto sigue la enumeración de las ventajas que a unos y otros reportaría la indicada concesión.

Habían sido distribuidos además impresos con estas líneas:

«El Sr. Dato llega el domingo a Barcelona. Recordémosle con corrección, pero con firmeza, que Barcelona necesita para su vida la zona neutral.»

Lo mismo decían otros carteles fijados en distintos puntos, y redactados en castellano unos y en catalán otros.

El tren que conducía al jefe del Gobierno llegó con quince minutos de retraso.

El «break», arrastrado por la máquina, entró hasta el andén.

Estaban el capitán general, con nutridas Comisiones de jefes y oficiales de todos los Cuerpos de la guarnición; el comandante de Marina; fiscal de S. M. y presidente de la Audiencia provincial con varios magistrados no concurriendo al Presidente de la Audiencia territorial por encontrarse indispuerto; rector de la Universidad, presidente de la Diputación provincial, Sr. Prat de la Riba, no obstante haberse dicho que no concurriría personalmente, acompañado de ocho diputados provinciales; el alcalde con el concejal liberal monárquico Sr. Grañé; delegado de Hacienda, obispo de la diócesis, señores Sres. Collaso, Maristany, Bosch y Alsina, Sedó, Rosell y otros liberales; diputados Sres. Foronda, Ferrer y Vidal y otros varios, liberales conservadores; la plana mayor del datismo, Comisiones de la Juventud monárquicoconservadora, representantes de las agrupaciones obreras de toda la provincia, la Federación de los Coros Clavé, Sociedades cooperativas, Centros obreros de cultura, Comisiones de Montañes obreros, una muy numerosa de los obreros de los tranvías.

El gobernador civil, Sr. Andrade, secretario del Gobierno civil y la Junta directiva de la Sociedad La Alianza acudieron a recibir al señor Dato en el apeadero.

Hicieron así también otras Comisiones y significadas entidades, que fueron presentados al jefe del Gobierno por los Sres. Saldumenge y Milá y Pl.

En la estación de Reus.

Cuando el expreso pasó por la estación de Reus iba el Sr. Dato descansando.

A la estación habían acudido el alcalde, jefe de la Guardia Civil y numerosas personalidades, que casi llenaban el andén.

En dicha estación le fué entregado el subsecretario de la Presidencia, señor marqués de Santa Cruz, un telegrama, que produjo gran complacencia al Sr. Dato cuando lo leyó más tarde.

Iba firmado por el orfeón infantil del Ateísmo obrero de Gracia, y decía lo siguiente:

«Viva España y Cataluña!
Viva la obra de paz!
Viva Alfonso! «Viva en Datos»,
Y viva la lucha ideal!»

Dato descendió del tren.

Eran las nueve y veinticuatro minutos de la mañana cuando el «break» en que venía el Sr. Dato se detuvo ante el andén.

El aspecto de éste era imponentísimo.

La banda de música del piquete de Infantería que acudió a tributar honores al jefe del Gobierno, interpretó la Marcha Real.

Resonaron aplausos y vivas, que ya no cesaron un momento hasta que el Presidente llegó al Gobierno civil.

El Sr. Dato revisó la fuerza encargada de tributarle honores, y saludó a las personalidades que se hallaban más cerca de él.

Dispúsose a salir del andén y tropezó con grandes dificultades, pues, como ya se dijo antes, era absolutamente imposible dar un solo paso.

La muchedumbre seguía aplaudiendo y vitoreando al jefe del Gobierno.

Al Gobierno civil.

Con grandes apuros logró el Sr. Dato salir de la estación.

Inmediatamente subió al carruaje que se le tenía dispuesto, ocupando otro lugar el gobernador civil.

Al ponerse en marcha el carruaje se repitieron las aclamaciones.

El jefe del Gobierno, hondamente emocionado, contestaba a los saludos descubiertos.

Por el paseo de la Aduana se dirigió al carruaje al Gobierno civil.

La muchedumbre invadía el paseo, no obstante la lluvia, que no cesaba.

Al pasar el Sr. Dato aplaudía y saludaba respetuosamente.

Una vez en el Gobierno civil, el gentío, estacionado ante el edificio, obligó al Sr. Dato con sus aplausos y sus aclamaciones a presentarse tres veces en un balcón.

La recepción.

Momentos después de llegar el jefe del Gobierno al palacio del Gobierno civil comenzó la recepción.

Ante el Presidente del Consejo han desfilaron autoridades, Corporaciones y entidades en extraordinario número.

Todos saludaron afectuosamente al señor Dato.

Este dispuso que se retirara el piquete de Infantería enviada al Gobierno civil para tributar honores al Presidente.

La lista de entidades y personalidades que han concurrido a la recepción sería interminable.

Esta ha durado unos tres cuartos de hora.

Ha tenido el Sr. Dato, sobre todo, frases muy afectuosas para las Comisiones obreras de cultura y de beneficencia.

También ha dedicado un cumplido elogio a Barcelona.

Hablando con los periodistas.

Después del acto de que acabo de dar cuenta ha recibido el Sr. Dato a los periodistas barceloneses.

Hemos sido presentados a él por el gobernador civil.

Nos ha dicho que nada nuevo podía contarnos.

«Me confieso dos veces al día con los periodistas—añadió,—y hoy mismo, durante el viaje, he sido interrogado por algunos de ellos.»

Estrechado por uno de los periodistas presentes para que fuese más explícito en sus manifestaciones, siguió diciendo el señor Dato:

«El Gobierno ha procurado en primer lugar hacer frente a la situación anormal y difícilísima por que atravesamos.

Nos hallamos en una tregua política que ha servido para fundir el alma nacional en términos que permitiera realizar al Gobierno la misión delicadísima que le ha sido encomendada.

Tenemos fe y confianza en que los grandes perjuicios que ha irrogado la guerra europea a los países neutrales no lleguen a nosotros en la medida que los han sufrido algunos de aquéllos.

España ha contribuido con una labor humanitaria a aminorar en cuanto era posible los daños resultantes de la presente guerra.

El Gobierno encargó a sus Embajadas, cuyo personal ha sido aumentado, que dirigieran todos sus esfuerzos a esa finalidad.

Nuestra actitud ha sido elogiadísima por unos y por otros.

Guardando esta actitud hasta el fin, podemos esperar confiadamente en alcanzar compensaciones a la hora de la paz.

Es para nosotros honorífico que los beligerantes hayan delegado en España su representación para la defensa de los nacionales de los países en guerra.

Nos impone esto una gran actuación política interior y exterior.

Ella constituye una labor abrumadora, que impuso en su día la suspensión de las sesiones de Cortes.

No era posible, en modo alguno, asistir diariamente a las dos Cámaras y tener tiempo para la actuación incansante que demandaba cuanto afecta al interés nacional, que hay que poner en primer lugar y sobre todo.

Después de celebrar 142 sesiones en un año, y de tener ocho meses abiertas las Cortes, nadie que juzgue con imparcialidad nuestra conducta podrá decir que no tenemos fe y confianza en el parlamentarismo y en la sabiduría de las Cortes.

Somos hombres parlamentarios, sinceramente parlamentarios.

Siempre he sido un gran admirador de Cataluña.»

Un periodista interrumpió al Sr. Dato para hacerle algunas preguntas relacionadas con cuestiones locales.

El gobernador civil replicó:—Eso lo dirá esta tarde.

Seguía diciendo el Sr. Dato que era un entusiasta de Cataluña, como buen discípulo de D. Francisco Silvela, que siempre fué partidario de un sano regionalismo.

En la iglesia de la Merced.

Terminada la recepción, el Sr. Dato se ha dirigido a la Capitanía general.

Desde allí ha pasado a la tribuna de la iglesia de la Merced.

Ha oído misa y una salve cantada por la Escolanía.

La iglesia estaba completamente llena de público y profusamente iluminada.

La quinta de salud.

Nuevamente se ha organizado la comitiva para dirigirse al solar donde ha de ser edificada la quinta de salud de la Sociedad La Alianza.

Era una interminable procesión de coches y automóviles.

Continuaba la lluvia, llegando a ser el aguacero imponente.

En el solar referido esperaba mucha gente, cuando llegó la comitiva.

Había sido el solar adornadísimo con guirrnaldas de flores.

Aguardaba la llegada de la comitiva el clero parroquial.

En un balcón del primer piso de una casa inmediata al solar había sido colocado un gran lienzo blanco en el que, con gruesos caracteres negros, se decía:

«El pueblo pide la libertad de los presos.»

La ceremonia de la colocación de la primera piedra ha sido breve.

El agua seguía cayendo en abundancia, aumentando el barrizal y produciendo las consiguientes molestias a la comitiva y al público que había acudido descomulgado de presenciar el acto.

El clero parroquial bendijo la primera piedra, ésta fué colocada y el Presidente del Consejo de Ministros echó la primera paletada de tierra.

Al acto han asistido concejales republicanos, el senador republicano Sr. Junoy y los ex diputados republicanos Sres. Marial y Motes.

Hallábanse también presentes el ex Sultán de Marruecos, Muley Hafid, numerosas Comisiones, la Junta directiva de la Sociedad La Alianza en pleno é inmenso público.

Ha asistido también a la colocación de la primera piedra la señora que hizo el donativo de 125.000 pesetas para la adquisición del terreno.

En la Hispano-Suiza.

Terminada la ceremonia de la colocación de la primera piedra, la comitiva se ha trasladado a la fábrica de automóviles La Hispano-Suiza.

Ha atravesado las barriadas obreras de San Martín y San Andrés.

En éstas, dicho sea en honor de la verdad, eran pocas las precauciones que se habían adoptado.

Fué presenciado el desfile por numeroso público.

Al llegar a la fábrica, el Sr. Dato fué recibido por los propietarios, quienes le enseñaron los talleres.

Iban con el jefe del Gobierno los Sres. Bergamín, Prado y Palacio y otras personalidades.

Detúvose el Sr. Dato particularmente a examinar el motor de un aeroplano de gran potencia que se construye por orden del Gobierno español.

Ha recorrido el jefe del Gobierno los talleres, siendo saludado por los obreros, que en gran número estaban ocupados en la confección de trabajos urgentes.

Al Mundial Palace.

La comitiva ha regresado a Barcelona por las mismas barriadas obreras ya citadas anteriormente.

Después de un breve descanso en el Gobierno civil, el Sr. Dato se ha dirigido al Mundial Palace, donde a la hora en que telefoné—dos de la tarde—se está celebrando el banquete de 600 cubiertos que ofrece al Presidente del Consejo de Ministros la Sociedad La Alianza.

El banquete.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) El banquete ofrecido al jefe del Gobierno por la Junta directiva de la Sociedad La Alianza ha comenzado en el Mundial Palace a las dos menos cuarto de la tarde.

El salón estaba completamente lleno.

Ha habido necesidad de habilitar más mesas en los salones inmediatos.

El Sr. Dato ha llegado al Mundial Palace, acompañado del gobernador civil, capitán general, obispo, alcalde, rector de la Universidad, delegado de Hacienda, presidente de la Audiencia, fiscal de Su Majestad, comandante de Marina y otras personalidades.

Al llegar el Sr. Dato ha sido acogido con una gran ovación.

Los condesales, puestos en pie, le han aplaudido y vitoreado con gran entusiasmo.

El Sr. Dato ha ocupado la presidencia, sentándose a su derecha el presidente de la Sociedad La Alianza, y a su izquierda la señora de Grifó, donante de las 125.000 pesetas para la adquisición del terreno en que ha de ser edificada la quinta de salud de La Alianza.

En el resto de la mesa presidencial han ocupado puestos las autoridades y personali-

dades antes nombradas, el ex ministro señor Bergamín, diputado provincial Sr. Bartrina, Sr. Prado y Motes, el hijo político del señor Dato (Sr. Espinosa de los Monteros) y otros.

Estaban también los senadores Sres. Junoy y Motes; diputados Sres. Foronda, González Vilar, Sagnier, Vilá y otros; los presidentes de Sociedades, Ateneos obreros y Cooperativas; Centros conservadores, con sus Juntas directivas en pleno, etc., etc.

Discurso del Sr. Junoy.

Llegada la hora de los brindis, se levanta el senador Sr. Junoy.

Habla en nombre de la Junta directiva de la Sociedad La Alianza, deslizada de todo ideal político.

Elogia cumplidamente al Sr. Dato, a quien presenta como un luchador incansable, animado por los más altos sentimientos de bondad, que ha sabido contener las encrespadas olas de las pasiones, así de los de arriba como de los de abajo.

La rebaja de horas de trabajo; el asegurar los accidentes han evitado los efectos de la codicia de los poderosos y de los odios de los humildes.

Se extiende luego en consideraciones sobre el problema social.

Dice que los obreros pueden pasar con habitaciones pobres, pero no con habitaciones antihigiénicas, porque el obrero sin salud es hombre muerto.

A evitarlo tiende la actuación de la Sociedad La Alianza.

Habla también del influjo que la Prensa y las autoridades pueden ejercer en el desarrollo del problema social.

Declara que el acto que se celebra hoy en Barcelona carece en absoluto de carácter político y da las gracias por haber concurrido a él el Sr. Dato, a quien tanto tiene que agradecer—añade—la clase obrera.

Elogia también al doctor Girón, alma de la quinta de salud de La Alianza, obra eminentemente social.

Alude a los Sres. Lerroux, Salas Antón y Baroja (D. Pio), por haber contribuido también al desarrollo de la misma obra.

Agradece una vez más al Sr. Dato, en nombre de La Alianza, su visita a Barcelona, insistiendo en que no se trata de un viaje político, sino de un acto de sentido patriótico, como así lo quieren patentizar los 45.000 socios de La Alianza.

Al acabar sus días—agrega,—el Sr. Dato habrá sentido el amor y la gratitud del pueblo, que resplandecerá en un pergamino en que esta Sociedad le da las gracias más rendidas.

Entrega del pergamino.

En este momento se levanta el presidente de la Sociedad La Alianza y entrega al jefe del Gobierno el pergamino que dicha entidad le dedica en acción de gracias por haber aceptado la invitación que se le hizo para que viniera a Barcelona.

Se abrazan el presidente de La Alianza y el del Consejo de ministros, y los condesales tributan a éste una ovación estruendosa.

Discurso del Sr. Dato.

Levántase a hablar el jefe del Gobierno, muy conmovido.

En su rostro se refleja viva impresión.

Dice que no encuentra palabras suficientes para demostrar su gratitud por el recibimiento que le ha dispensado la culta Barcelona y por la distinción de que le ha hecho objeto la Sociedad La Alianza.

Esto constituye para él un honor extraordinario, como lo constituye también la presencia de las autoridades y de los elementos todos que asisten al banquete.

Añade que las frases que le ha dedicado el Sr. Junoy le han llegado al alma.

Entona un himno al trabajo, y al referirse a los obreros, dice que siempre quiso ser, y siempre lo querrá, un camarada y un hermano.

No hay palabras más afectuosas para la paz que las que tienden a consolidarla bajo el imperio de la justicia. Acto de justicia es éste, y por consiguiente, acto de paz.

Refiérase a las relaciones entre patronos y obreros; enumera lo que en España se ha hecho para hermanar los intereses de unos y otros, el alcance de la legislación social comenzada en 1898, haciendo notar que todo ello constituye un modestísimo trabajo suyo; pero también que todas esas leyes fueron votadas unánimemente.

En párrafos en que resplandece la modestia más admirable, viene a decir que hizo poco, aun cuando su voluntad fué muy grande.

Elogia a los señores de Grifó, que facilitaron la suma necesaria para adquirir el terreno en que será erigida la quinta de salud de La Alianza.

Agradece las frases que le ha dedicado el Sr. Junoy al dar cuenta de su gestión.

Anuncia seguidamente que tiene el encargo de S. M. el Rey de participar que contribuye personalmente con cinco mil pesetas a la obra de la quinta de La Alianza.

El Gobierno, por su parte, ha querido asociarse a la hermosa iniciativa de S. M. el Rey contribuyendo con una suma igual.

Este párrafo es recibido con atronadores aplausos y entusiásticos vivas al Rey.

Termina el Sr. Dato su discurso con estas palabras:

«Los momentos actuales son muy difíciles. Hace siglos que la Humanidad no ha presenciado catástrofe de tan grandes proporciones como la que ahora presencia.

Confío en que un resurgimiento de los pueblos sucederá a esta hecatombe, pues si de los odios de las naciones nacen los grandes crímenes, del amor nacen también las grandes obras de redención humana.

Levanto mi copa por los Sres. De Grifó y por la Junta de La Alianza.

Los condesales tributan al Sr. Dato nueva y estruendosa ovación.

Inmediatamente, el Sr. Dato, acompañado de las autoridades, se retira del Mundial Palace.

En el vestibulo y en la calle se apaña la multitud. Esta, en la que predomina el elemento femenino obrero, saluda al Sr. Dato con una gran ovación.

A la Cámara de Comercio.

La comitiva se trasladó en automóviles a la Cámara de Comercio, cuyos locales está visitando el Sr. Dato en estos momentos.

Hace los honores a la Junta directiva.

Otras visitas.

Desde la Cámara de Comercio irá el señor Dato al Fomento del Trabajo Nacional; después visitará los Estudios Catalanes, institución establecida en el palacio de la Diputación provincial.

A las seis de la tarde recibirá en el Gobierno civil numerosas Comisiones, entidades y particulares que han solicitado audiencia.

A las ocho de la noche le obsequiará con un banquete íntimo el gobernador civil. Terminada la comida asistirá a la función de gala en el Liceo.

FIGUEROLA

Nota política

Las zonas neutras y el régimen bancario.

La sinceridad del Presidente.

BARCELONA. (Domingo, noche.) La nota política que ha ofrecido la visita realizada por el Presidente del Consejo al Fomento del Trabajo Nacional, constituye algo saliente y digno de ser anotado.

Ya saben nuestros lectores que en los árboles y en diferentes puntos de las Ramblas habían aparecido pasquines pidiendo las zonas neutras, y que en el Fomento del Trabajo Nacional, los Sres. Caralt y Ferrer y Vidal, presidentes, respectivamente, de dicha entidad y de la Cámara Industrial, hicieron presente al Sr. Dato la aspiración de Barcelona de obtener por decreto la concesión de las zonas y el régimen bancario.

El Presidente, con toda sinceridad dijo que no podía ofrecer lo primero, lo cual sólo tendría vida legal con la resolución del Parlamento y la sanción de la Corona, afirmando que el Gobierno estudiaba—y creía posible—resolver lo segundo satisfactoriamente.

Esa sinceridad del Presidente fué estimada y aplaudida por todos.

Dice el Sr. Bergamín

El éxito del viaje.—El problema regional.

La política del Gobierno.—Impresiones del ilustre ex ministro.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Comprendiendo el interés que habría de tener la comitiva que acerca de la visita del señor Dato a Barcelona tuviera persona tan conocida en política y de tanta autoridad en el partido conservador como el ex ministro Sr. Bergamín, le hemos visitado a primera hora de la noche y ha tenido la bondad de hacernos las siguientes é interesantes declaraciones:

«No ha podido extrañarme lo sucedido, porque yo tenía experiencia de lo que es la verdadera opinión de Cataluña, y particularmente de Barcelona, apreciada durante el viaje que hice cuando estaba desempeñando la cartera de Instrucción pública.

Puede apreciar entonces, como ahora, que las pasiones se habían calmado; que el mal llamado problema regional había perdido sus caracteres agudos y depuesto todas las intransigencias que, tergiversando su sentido, establecían antagonismos con el espíritu nacional. Y el Gobierno, que había procurado satisfacer legítimas aspiraciones del verdadero y sano regionalismo, perfectamente compatible con el interés nacional, ya que no pudiera merecer elogio, no había de esperar injustificados ataques por parte de aquellos a cuyas aspiraciones había abierto ancho cauce para que legítimamente pudieran confiar en verlas satisfechas.

De entonces acá, toda la política del Gobierno—admirablemente practicada y aplicada en Barcelona por su insustituible gobernador civil—no ha tenido ni un solo acto que resuscitara ni diera pretexto para resucitar aquellas amortiguadas pasiones.

Los acontecimientos internacionales y la pavorosa crisis que amenazadora se presentó al estallar el conflicto europeo, fué en lo posible remediada con una serie de disposiciones que, alejando daños y atendiendo al interés mercantil é industrial, han permitido que sobre la base de la neutralidad declarada y lealmente cumplida se haya alejado el temor y sólo se presente hoy pavoroso el porvenir en el momento que todos debemos anhelar sea próximo, cualesquiera que fueran sus riesgos, de la paz y su liquidación.

En previsión de lo que entonces ocurra, las aspiraciones de las entidades de Cataluña, concretadas en tres proyectos de ley, han sido sometidas al Parlamento: son los referentes a las zonas neutras, los depósitos mercantiles y el consorcio de Bancos.

Si por necesidades imperiosas y urgentísimas de la política interior y exterior el Parlamento vuelve a suspender sus sesiones, ni tal suspensión ha de ser indefinida, ni ello supone el abandono ni el aplazamiento de aquellas saludables mejoras.

Algunas de ellas, en cuya apreciación hay concierto unánime de opinión y voluntad en todo el país, es sabido que estudia el Gobierno el modo de aplicarlas por real decreto, á reserva de posterior sanción parlamentaria. Y la de zonas neutras, que con motivo ó sin él produjo extraordinarias alarmas en gran parte del país, cuando salió del Parlamento presentando una conciliación armónica de intereses, podrá tener un arraigo y una vida de los que carecería seguramente si renovando todas las alarmas y recelos se impusiera por una resolución del Poder ejecutivo.

No habla, pues, razón para sospechar siquiera que motivo alguno encendiese aquella hoguera de pasión, que ya quedó extinguida y que sólo artificialmente podría en apariencia encenderse por la más ó menos equivocada actitud de alguna fracción política.

Los hechos han confirmado mi opinión; el recibimiento, entusiasta más que cortés, dispensado al Presidente del Gobierno; la recepción posterior, en la que todo cuanto vale y significa algo en la sociedad de Barcelona acudió al Gobierno civil, y todos los actos posteriores, han demostrado que el pue-

blés de España, que en los días de la República, se hallaba dividido en bandos, se ha reunido en una sola masa, y que la voz de la razón y de la justicia ha triunfado sobre la voz de la pasión y del odio.

En esta situación, el Gobierno puede afirmar con plena seguridad que el problema regional ha sido resuelto de un modo que satisface a todos los intereses que en él están en juego.

El éxito del viaje del Sr. Dato a Barcelona es, por lo tanto, un éxito de política y de diplomacia, que demuestra que el Gobierno español es capaz de resolver los problemas más difíciles con equidad y justicia.

El aspecto de éste era imponentísimo.

EL INCENDIO DE AYER

El teatro de la Comedia, destruido

El teatro de la Comedia.

En la memoria de todos está la historia, que el incendio de ayer ha hecho tan breve, del elegante teatro de la Comedia.

Por la escena de este lindo coliseo han pasado las figuras más salientes de nuestro teatro contemporáneo. Durante las temporadas de primavera vimos y admiramos en aquel escenario a los artistas extranjeros más eminentes.

No se necesita ser muy viejo para tener aún vivo el recuerdo de la visión y de las sensaciones de arte recibidas en algunos acontecimientos literarios y teatrales celebrados en el teatro que ha destruido un incendio en esta madrugada.

Balbuña Valverde, Elisa Mendoza Tenorio, María Tubau, María Guerrero, Carmen Cobena, Rosario Pino...

Mario, Cepillo, Rosell, Donato Jiménez, Sánchez de León, Thuillier, Balaguer, Julian Romea...

He ahí los nombres de algunos de los artistas que han enaltecido con su talento la escena de la Comedia.

En la misma se dió a conocer el teatro catalán por una compañía catalana, dirigida por el eminente Borrás, y en la que figuraban actrices tan distinguidas como María Morera y un actor cómico tan celebrado como Capdevila.

Todos los grandes artistas españoles han actuado en el teatro de la Comedia.

En él también hubo éxitos literarios de gran resonancia, como Juan José, de Dicenta, La Dolores, de Feliu y Codina, Los Galeotes, de los Quinteros.

En aquella escena se reveló el talento poderoso de Benavente, y se dieron a conocer dos ilustres dramaturgos catalanes: Rusiñol é Iglesias. Allí estrenó Galdós las más aplaudidas de sus obras dramáticas.

Las compañías extranjeras mostraban un predilección por este teatro.

En el hemos aplaudido, además de algunas compañías líricas inglesas, francesas é italianas, a los mejores artistas extranjeros, como Sarah Bernhardt, Blanca Iggius, Teresa Mariani, Tina di Lorenzo, Italia Vitaliani, Gergette Leblanc, Lydia Borelli...; Zacconi, Novelli, Paladini, Galipaux, Sainatti...

Seguramente, en toda España producirá hondo pesar este siniestro, que ha privado al público madrileño de todas las clases sociales de uno de los lugares de amenidad y cultura que le eran más simpáticos, tanto, que se contaba entre los predilectos.

El siniestro.

En nuestra segunda edición de ayer dimos la noticia del terrible incendio que ha destruido el hermoso coliseo.

Posteriormente hemos hablado con muchas de las personas que acudieron desde los primeros instantes al lugar del siniestro.

Todas ellas hacen la misma suposición respecto al origen del voraz incendio, que ha destruido por completo, sin dejar más que las paredes contiguas, como ocurrió con el teatro de la Zarzuela, uno de los coliseos más simpáticos y mejor situados de Madrid.

Ni aun el mismo conserje se da cuenta de cómo pudo producirse el siniestro.

Un hijo de éste, llamado Rafael Herrera, que dormía en el piso bajo del teatro, nos dió cuando despertó se hallaba medio asfixiado por el humo, y que ya las llamas habían invadido todo el teatro, produciendo derrumbamientos que pusieron en peligro la vida de lo que por su obligación se encontraban dentro del local.

Bomberos en peligro.

Cuando se vino abajo la escalera de los cuartos, se hallaban al pie de la misma los bomberos 114, 94 y el aspirante 81, acompañados del médico Sr. García Aguado.

Dos de los primeros recibieron encima gran parte de los cascotes, siendo extraídos en seguida por el médico y el aspirante, que habían resultado ilesos. Los bomberos 114 y 94 no sufrieron, afortunadamente, más que contusiones leves.

Hundimiento del piso tercero.—Dos bomberos heridos.

A las diez y media de la mañana continuaban los individuos de la brigada trabajando con verdadero afán por extinguir el incendio, que estaba ya dominado; pero á costa de la total desaparición del bello teatro.

Entonces se hundió el piso tercero, en el que se encontraban los bomberos Mariano Lasso, núm. 57, y el aspirante núm. 50.

Ambos cayeron envueltos entre los húmedos escombros, salvándose por un verdadero milagro. El bombero Mariano Lasso quedó acaballado sobre una vigueta de hierro del piso bajo y el aspirante colgado de otra.

El primero sufrió lesiones de pronóstico reservado en la región inguinal izquierda.

El médico del Cuerpo le asistió inmediatamente.

Los cuartos de los artistas.

Providencialmente, la mayoría de los cuartos de los artistas han quedado intactos, salvándose, por consiguiente, todo el vestuario.

Solamente los que han quedado destruidos han sido los del lado izquierdo del escenario, ocupados por las Sras. Pérez de Vargas, Robles y el Sr. Muñoz.

Estos han perdido todas sus ropas.

Una de las personas que más han sentido la destrucción del teatro ha sido la primera actriz Mercedes Pérez de Vargas, que profesaba gran cariño al coliseo siniestrado.

La bellísima artista llegó á las once y media de la mañana al teatro.

Al ver aquello, que para ella era tan querido, se desahogó en llanto, no valiendo para nada los consuelos que la prodigaban los que se encontraban á su alrededor.

La Pérez de Vargas, entre suspiros y lágrimas, recordaba los comienzos de su carrera y toda su brillante vida artística, des-

arrollada en el teatro que ha sido pasto de las llamas.

Hablando con el Sr. García Escudero.

El empresario del teatro, Sr. García Escudero, se enteró del fuego á las cuatro y media de la mañana, cuando regresaba de la Gran Peña, con dirección á su domicilio.

Al salir del aristocrático centro tuvo noticias que había fuego en la calle del Príncipe, creyendo en los primeros momentos que éste era en la casa de Los Burgaleses.

Al llegar á la referida vía se encontró con la desagradable nueva de que el incendio era en el teatro del cual era empresario.

D. Tirso García Escudero, á quien el siniestro le irroga grandes perjuicios, ha perdido todo el decorado, los muebles, la sastrería y atrezzo.

—Las pérdidas materiales, con ser grandes —nos dijo,—no es tanto como el trastorno que me causan, pues en los primeros días del próximo mes de mayo tenía que embarcar con la compañía con rumbo á Buenos Aires.

No obstante, está en hacer el viaje, cosa que no dudamos, dada la actividad que es peculiar en el Sr. García Escudero.

Este calcula que sus pérdidas se elevan á 200.000 pesetas, pues nada de lo que se le ha quemado tenía asegurado.

El domicilio particular del Sr. Escudero, situado en la casa de la calle de Núñez de Arce, 7 y 9, contigua al teatro, y propiedad, como el coliseo, del Sr. Navas, también ha experimentado algunos perjuicios.

El propietario de la finca.

Es, como queda dicho, el Sr. D. Luis Navas, que se encuentra enfermo en cama hace tiempo.

Los encargados de comunicarle la triste nueva del siniestro que había reducido á escombros el flamante teatro, tomaron toda clase de precauciones para ir informándole poco á poco de la noticia.

Ignoramos á cuánto ascenderán sus pérdidas; pero no deben bajar de 300.000 pesetas.

El teatro estaba asegurado en la Mutual de propietarios.

Obras pictóricas salvadas.

La hermosa colección de cuadros que había en la contaduría y en otras dependencias del teatro, pertenecientes al dueño de la finca, Sr. Navas, fueron todas salvadas.

Por tres días no se salvó el decorado.

Hemos hablado también con el representante de la Empresa, y nos ha dicho que el martes ó miércoles próximos eran los días señalados para descolgar y empacar todo el decorado que habían de llevarse á América.

El incendio lo ha devorado todo, obligando á la Empresa á tenerlo que reproducir si quiere llevar á las Repúblicas sudamericanas una copia exacta del mismo.

La compañía Tallaví.

Como es sabido, el día 1.º de mayo había de comenzar sus tareas artísticas en este teatro la compañía del ilustre actor Tallaví.

De los primeros en acudir al teatro de la Comedia en cuanto se supo la noticia del incendio fué el empresario de la compañía Tallaví, Sr. Poveda, á quien el siniestro ocasionó pérdidas considerables, pues ha hecho cuantiosos gastos para la temporada que la compañía había de hacer en el teatro destruido.

El Sr. Poveda no podía menos de mostrar su contrariedad ante este inevitable fracaso de sus planes, ni su emoción al ver el estado deplorable en que había quedado la sala del teatro.

Gasolina y otros combustibles.

De un establecimiento que linda con el edificio del teatro de la Comedia, por la parte de la calle de Núñez de Arce, fueron retiradas por las autoridades grandes cantidades de gasolina y otros combustibles, cuya existencia en el sitio indicado era muy peligrosa.

Un guardia en peligro.

El guardia de Seguridad núm. 708 acudió de madrugada, cuando, en los primeros momentos, el incendio destruía la tienda de objetos eléctricos.

Empezó á sacar lámparas y todo cuanto encontró á mano; pero tenía que luchar con un terrible obstáculo. El fuego fundía los plomos de las lámparas que estaban colgadas en la tienda, que caían derretidos, con grave peligro para el guardia 708.

Estando realizando esta operación, uno de los actores de la Comedia acudió al guardia para que le ayudara á salvar algunas ropas suyas que tenía en el cuarto principal izquierda. Cree el guardia que era el Sr. Asquerino.

Subieron ambos al piso principal, y el guardia rompió un cajón con el machete para sacar la ropa. Cuando terminó esta operación, las llamas habían invadido la puerta de entrada, y guardia y actor tuvieron que salvarse por la escala de los bomberos.

El guardia fué felicitado por el comisario general, que se hallaba en la calle de Núñez de Arce.

El actor hizo constar su gratitud al guardia por los servicios que le había prestado.

Escudero no se explica el fuego.

A medio día hablamos nuevamente con el empresario del teatro, D. Tirso Escudero.

Estaba horrorizado ante las terribles pérdidas sufridas por él.

—Me ha dejado el fuego en la calle—decía.—¿Cómo puede usted explicarse lo ocurrido?—le preguntamos.

D. Tirso tuvo un gesto de indignación. —El abandono absoluto en que me han dejado el teatro todos cuantos debían cuidar de él. Es inconcebible, pero es lo verdadero. No era posible pensar en lo sucedido, porque las pre-

cauciones que yo tenía adoptadas eran extraordinarias.

En el vestíbulo, sobre un diván, dormía todas las noches el hijo del conserje, llamado Rafael Herrera. Este me aseguró que á las tres de la madrugada hizo una requisita general en el teatro, y no observó nada de particular. ¿Se concibe esto? Una hora después ardía el teatro por las cuatro paredes.

El sereno de la calle del Príncipe entraba, ó debía entrar, de hora en hora en el teatro y observar lo que ocurría. Hay porteros en la calle del Príncipe, en la calle de Núñez de Arce un conserje, ¿qué sé yo! A pesar de todo, no se advirtió nada hasta que el teatro era una inmensa hoguera.

Un teatro rodeado de habitaciones para inquilinos por todas partes, y sin que nadie haya advertido nada!

Llevaba el Sr. Escudero diez y seis años de empresario y quedaban cuatro más para terminar el contrato.

El Sr. Escudero nos ha manifestado que la Srta. Pérez de Vargas ha perdido los tres trajes que estrenó en *El gavilán* y otros muchos para diversas obras.

Además de las pérdidas del teatro, el señor Escudero ha perdido todo cuanto tenía en su casa, que se le ha quemado.

Un conductor del tranvía.

Todos los vecinos á quienes afecta el fuego hacen grandes elogios de un conductor del tranvía, el núm. 59, que en los primeros momentos acudió al teatro é hizo inauditos esfuerzos para ayudar á salvar ropas y efectos.

Sigue el fuego.

Ayer tarde continuaba el incendio devorando las vigas de madera que habían caído sobre la sala de butacas.

De la embocadura del escenario quedaban las paredes de ladrillo. El escenario quedaba separado del resto del teatro por las ruinas de un paredón; pero de él quedaban sólo los muros, sin techumbre, y el foso aparecía lleno de cascotes.

Sólo el vestíbulo, anegado de agua, oscurcido por el humo, y sin los muebles ni las estatuas que antes le adornaban, recordaba algo de lo que fué el teatro de la Comedia.

Tirso y su compañía.

Ayer tarde reunió el empresario, Sr. Escudero, á todos los artistas de su compañía con objeto de consultarles su opinión en vista de las circunstancias, que han cambiado por completo.

Los consultados estuvieron unánimemente conformes en facultar al Sr. Escudero para que él disponga y haga con entera libertad, contando con todos ellos para realizar los planes de la próxima campaña de América.

El Sr. Escudero entonces insistió en que la campaña se llevaría á cabo conforme estaba proyectada.

Medidas de precaución.

Las autoridades dispusieron ayer tarde que quedara cortada la circulación por las calles del Príncipe y de Núñez de Arce mientras no quedara completamente extinguído el fuego.

Por la tarde hubo algunos hundimientos y los bomberos continuaron realizando toda clase de esfuerzos para apagar el fuego, que seguía consumiendo las maderas de las paredes.

DE MADRUGADA

Siguen trabajando los bomberos

Toda la noche última, hasta las primeras horas de la madrugada, continuaban trabajando los bomberos.

Lo que fué amplio patio de butacas era un montón de escombros, cuya altura no bajaría de seis metros.

La techumbre y los escombros de los pisos derrumbados obturaban completamente las puertas de la planta baja y piso entresuelo.

Los trabajos que realizaban todavía los bomberos se hacían luchando con grandes dificultades, pues se alumbraban con teas y linternas.

Seguían echando agua sobre los restos humeantes, que de vez en cuando producían alguna llama.

Toda la noche han sido dirigidos estos trabajos por el jefe de zona, Sr. Quintanilla, que tenía montada guardia en las casas inmediatas, en los tejados, para vigilancia de chimeneas, pues algunas chispas que aún salían podían producir incendios en el hollín.

Cuando esta madrugada hablamos con el Sr. Quintanilla, nos manifestó que no había ya el menor peligro de que se reprodujera el fuego.

Los dos únicos focos que aún quedaban fueron aislados ayer y apagados la pasada noche.

Cerca de las cuatro de esta madrugada se desenchufaron las mangas, y sólo se concretaba el servicio de Incendios á amontonar descombraje y examinar los pies derechos de la finca.

Hasta las tres estuvo la *magirus* en la calle del Príncipe.

Poco después de esa hora se retiraron también las bombas de vapor, y sólo quedaron 20 bomberos dentro del destruido teatro y unos cuantos que continuaban el servicio de vigilancia.

El señor ministro de la Gobernación se propone recompensar hoy al cobrador de tranvías número 59, llamado José Alvarez Fernández, de treinta años, natural de Madrid, que se distinguió mucho en el incendio, resultando con varias lesiones y el uniforme destruido.

También dirigirá una comunicación á la Compañía elogiando el comportamiento de dicho empleado.

BISCUIT GLACE

Y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

catalán sabe ser justo, además de ser cortés, como su tradición histórica enseña.

De los actos realizados, dos de ellos sobre todo, han dejado en mi espíritu, aunque diversas, tan gratas impresiones, que no puedo renunciar á mencionarlas especialmente: el banquete ofrecido por todas las representaciones de las Sociedades obreras que integran y forman La Alianza en hermosa confederación, ha constituido un espectáculo que no se borrará fácilmente de mi memoria.

El Sr. Dato, parafraseando en parte de su discurso las palabras hermosas del ofrecimiento del banquete, hecho por el Sr. Junoy, lo decía eloquentemente: «El problema de la sociedad presente es y ha de ser cada día más social que político, y los problemas sociales sólo pueden resolverse uniendo por el amor y haciendo firme por el vínculo del derecho las distintas clases sociales y sus relaciones jurídico-económicas.»

Y como de ese amor era símbolo el banquete donde se ponían en contacto Sociedades obreras con la más alta representación del Poder público y se solemnizaban instituciones de caridad, que es la síntesis divina del amor mismo, y se testimoniaban gratitudes, que son las más puras emanaciones del alma, la impresión de ese banquete conmovió siempre el corazón con su recuerdo imborrable.

Es la otra impresión la recibida en la visita al Fomento del Trabajo Nacional y la Cámara de Industrias. Corteses y amables los presidentes de estas Sociedades, dejaban palpitar la vehemencia de sus anhelos en pro de aquellas aspiraciones que al principio parecían condensadas en los pendientes proyectos de ley, y tal vez por el patriótico ardor, vencido por el bien de la ciudad que tanto aman, parecía llevar á sus palabras premuras, impacencias, algo que representaba previsión y temor que esa improvisación resultara infelizada si no era inmediatamente atendida.

El jefe del Gobierno, sin dejar que á su espíritu llegara sugestión alguna, expresó con toda sinceridad los propósitos del Gobierno y todo consolador y grato al espíritu que esa sinceridad fuera aplaudida y estimada por todo el auditorio, siquiera ella contrariase algunas de las aspiraciones expuestas.»

HERRERA-FIGUEROLA

Noticias oficiales

El ministro de la Gobernación se presentó ayer mañana en el ministerio más temprano que de ordinario, para recibir las noticias del viaje del Sr. Dato.

Además de los telegramas del paso del tren por las estaciones del tránsito, á las 8,30 recibió otro telegrama del gobernador, en el que decía que llovía muchísimo y que el agua iba á deslucir el recibimiento grande que le preparaba la población.

A las nueve y cincuenta, el Sr. Andrade dió cuenta de la llegada del Presidente, en los términos siguientes:

«Acaba de llegar el Sr. Presidente del Consejo, y, á pesar de la lluvia, el recibimiento ha sido extraordinario y entusiasta.

Los andenes estaban completamente llenos. Esperaban al señor Presidente las autoridades, Comisiones y las Corporaciones oficiales.

El trayecto, desde la estación al Gobierno civil, estaba rebosante de público, que aplaudía y daba vivas incansantes al paso del señor Dato.

A la llegada al Gobierno civil, el señor Presidente se vió obligado á salir al balcón, siendo aclamado por la enorme muchedumbre que se congregó frente á aquél.»

El telegrama terminaba diciendo que en aquel momento comenzaba la recepción oficial.

Posteriormente recibió el Sr. Sánchez Guerra otro telegrama del gobernador, fechado á las doce y un minuto, que decía lo siguiente:

«Después de recibir en este Gobierno á las Comisiones, á las autoridades y á los particulares de todas las clases sociales que habían acudido á la estación, el señor Presidente se trasladó á la Capitanía general para oír misa desde la tribuna que ésta tiene en la iglesia de la Merced.

Ha asistido á la misa numerosa concurrencia.

Terminada la misa nos dirigimos á la ceremonia de colocar la primera piedra del Sanatorio, acto que no sabemos si podrá celebrarse por el mal tiempo.

Continúa lloviendo copiosamente.»

El subsecretario de la Presidencia, señor marqués de Santa Cruz, que acompaña al señor Dato, celebró también una conferencia con el señor ministro de la Gobernación, dándole cuenta del viaje en análogos términos á los del gobernador, añadiendo que el señor Presidente se encontraba muy satisfecho.

El Sr. Sánchez Guerra permanecerá todo el día de ayer en su despacho oficial para recibir noticias de Barcelona y comunicárselas á S. M. el Rey y á los demás compañeros de Gabinete.

El señor conde de Bugallal estuvo ayer mañana en Gobernación para conocer las noticias que hasta dicho momento se habían recibido en dicho centro ministerial.

Con el Sr. Sánchez Guerra almorzarán ayer mañana en Gobernación, el subsecretario, señor Sáenz de Quejana y el director general de Administración local, Sr. Piniés.

El capitán general de Cataluña ha telegrafado ayer mañana al ministro de la Guerra dándole cuenta de que llegó á Barcelona el Presidente del Consejo de ministros, sin novedad, siendo recibido en la estación, á pesar de la persistente lluvia, por numeroso público, que, con vítores á S. M. el Rey, le han hecho grandes y cariñosas demostraciones de afecto y simpatía, aplaudiéndole sin cesar. Se le han tributado los honores debidos.

POR LA TARDE

El subsecretario de Gobernación recibió ayer tarde á los periodistas, manifestándoles que las últimas noticias relativas al viaje del Presidente del Consejo daban cuenta del banquete celebrado en el Mundial Palace.

En éste, el Sr. Junoy pronunció un discurso, ofreciendo el banquete al Sr. Dato, encomiando al político y sociólogo, confiando en sus obras para humanizar el trabajo y mejorar la situación de los obreros.

La entrega del título de socio de honor de La Alianza al Sr. Dato se hizo en medio de estruendosa ovación.

El señor Presidente del Consejo pronunció un discurso de gracias, que produjo el delirio de los asistentes al acto.

Después del banquete se proponía el señor Dato hacer breves visitas á la Cámara de Comercio, Estudios Catalanes, Fomento y Palacio de Bellas Artes, donde daban un concierto popular los coros Clavé.

Añadió después el Sr. Sáenz de Quejana que definitivamente el Sr. Dato aplazaba su salida de Barcelona hasta mañana por la noche, en el expreso.

Dijo también que, por deseo expreso de Su Majestad, todas las noticias recibidas del viaje del Presidente le habían sido comunicadas por teléfono, como igualmente á los Presidentes de las Cámaras y á los ministros.

El Sr. Sánchez Guerra abandonó unos momentos el ministerio á media tarde, regresando al mismo anochecido, para conocer las últimas noticias.

Todos los informes oficiales coinciden en que el viaje del Sr. Dato ha sido un éxito grande, pues el mismo Sr. Sáenz de Quejana decía que los telegramas de Prensa daban mayor colorido y reflejaban más el entusiasmo que los del gobernador.

POR LA NOCHE

El señor ministro de la Gobernación permaneció en su despacho oficial hasta media noche, en que se le comunicó de Barcelona que el Sr. Dato se había retirado á descansar.

Antes de abandonar su despacho el señor Sánchez Guerra, recibió á los periodistas, manifestándoles que al abandonar el teatro del Liceo el Sr. Dato había sido objeto de cariñosas despedidas.

Después, en el Circolo del Liceo, fué obsequiado con un champagne, siendo también objeto de cariñosas manifestaciones de simpatía.

También facilitó el siguiente telegrama del gobernador:

«BARCELONA, 18. Terminó el concierto en el palacio de Bellas Artes, dado por los Coros Clavé, despidiendo al Presidente con el himno *Gloria á España* y grandes aplausos y vivas.

A la comida en el Gobierno civil asistieron representaciones de todos los partidos políticos, incluso regionalistas, nacionalistas, clase obrera, fabricantes y autoridades.

La mezcla resultó simpática.

El Presidente, acompañado por mí, se trasladó al Liceo.

El teatro estaba brillantísimo. Fué recibido con la Marcha Real. El público prorrumió en aplausos, resultando el recibimiento emocionante, distinguiéndose en las manifestaciones de simpatía las señoras.»

Terminó diciendo que hoy, á las diez de la mañana, saldrá el señor Presidente para Badalona.

LA LECHE CONDENSADA

y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS» (Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prast y principales establecimientos. Dep.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307.

Don Francisco Jaquotot

A los sesenta y tres años de edad ha fallecido ayer en Madrid el general de división D. Francisco Jaquotot García.

El finado, que era persona muy estimada en los círculos militares por su caballería y excelente trato, estaba condecorado con las grandes cruces de San Hermenegildo, blanca del Mérito Militar, del Mérito Agrícola y otras varias obtenidas por méritos de guerra.

A su esposa doña María de la Concepción Ramón; sus hijos D. Francisco, D. Carlos y doña María é hija política doña María del Pilar García Comyn, les acompañamos en el justo dolor que experimentarán en estos momentos.

EXQUISITAS ESPECIALIDADES EN BOMBONES

Chocolate Marquis. ROLDAN Carretas, 35. Barquillo, 41, duplicado.

NOTICIAS GENERALES

Hoy ha entregado su alma á Dios la virtuosa señora doña Amalia de Bustamante y Mier, viuda de Rio y Latorre.

A su hermana doña Dorotea y hermano político D. Manuel Talero, enviamos nuestro pésame.

Desde que TREVIJANO fabrica los GUISANTES sin color artificial, aquellos que los prueban los prefieren á las demás marcas.

Dr. Balaguer. Vacuna de 3 á 5. Preciados, 25.

Centro Maurista.—Según acuerdo de la Junta directiva, el lunes próximo, á las nueve de la noche, terminará la entrega de localidades á los socios que no las hayan recogido todavía para la conferencia del Sr. Maura en el teatro Real.

Ha fallecido en Madrid el excelentísimo Sr. D. Alfredo Lasala y Espín, ingeniero jefe de minas.

El finado era jefe del Negociado de Minas del ministerio de Fomento, comendador de la Orden de Isabel la Católica y estaba en posesión de la gran cruz del Mérito Agrícola.

Descanse en paz, y reciban su madre, doña Isabel Espín, y sus hijos doña Angela, don José, doña Dolores, doña Isabel y D. Emilio nuestro más sentido pésame.

Agua de Solares

Lífalible contra la neurastenia.

EN PALMA DE MALLORCA

DISCURSO DEL CONDE DE ROMANONES

Principal razón de nuestra permanencia en Africa.-- Programa del Partido liberal.-- Prosperidad económica é independencia financiera.-- Aplausos y felicitaciones.

EL BANQUETE Aspecto del teatro.

PALMA DE MALLORCA. (Domingo, noche.) El banquete organizado en honor del conde de Romanones ha constituido un verdadero acontecimiento.

El teatro Principal, donde ha sido servido, ha resultado pequeño para contener á cuantos deseaban asistir.

Con objeto de dar mayor capacidad á la sala había sido levantado el nivel del patio de butacas hasta el escenario, pudiendo de este modo instalarse seis larguísima mesas, en las que tomaron asiento 500 comensales.

Los discursos.

Servido el almuerzo, y al llegar el momento de los brindis, fueron iniciados por D. Fernando Weyler, quien declaró que, en nombre de su padre, saludaba al pueblo mallorquín y se adhería al acto.

El Sr. Roselló es saludado al levantarse con una ovación. Dió la bienvenida al conde de Romanones, á esta tierra, donde la libertad no se ha hecho conservadora.

Expresó su gratitud por las muestras de cariño que se han dado al jefe del partido liberal, y terminó levantando su copa por España, por el Rey y por el partido liberal.

Habla el conde de Romanones.

Largo rato permaneció en pie el conde de Romanones, pues todos los presentes, puestos también en pie, le hicieron objeto de una prolongada ovación.

Por fin pudo el jefe del partido liberal hacerse oír, y pronunció el discurso siguiente:

Discurso del conde de Romanones

«Desearía poseer lo que no poseo, cloacencia, para con ella llegar á vuestro corazón en forma tan directa que comprenderais lo que late en el fondo del mío, los sentimientos que le embargan y la gratitud inmensa que os debo por las pruebas inequívocas de adhesión calorosa y de consideración entusiasta que de vosotros he recibido desde el momento en que pisé el suelo de esta tierra bendita, esencia de España, prodigio de la Naturaleza, admiración y codicia del mundo.

Sentía verdadero anhelo por realizar este viaje, no sólo por conocer este país admirable, sino también por conocer á vosotros, liberales de Mallorca; liberales forjados en el yunque de una continua adversidad; liberales de liberalismo tan probado y tan firme que los sois á prueba de sacrificios y de desengaños; de tan honda raigambre en vuestros convencimientos que habéis resistido á todas las pasiones, á todos los desdenes, á muchos desvíos y quizá á no pocas injusticias, y que en las horas difíciles no habéis encontrado siquiera el calor de aquellos con quienes os unían los vínculos estrechos de la comunidad de ideas y los lazos de la disciplina del partido. Seguro estoy de que vuestras mayores amarguras las habéis sentido en aquellos momentos en que os ha faltado la asistencia de vuestros propios amigos, de nosotros mismos, de aquellos que han sido y son directores y caudillos de las fuerzas á las cuales vosotros estáis sumados, á las cuales habéis prestado siempre vuestro abnegado y leal apoyo.

Y no tenéis siquiera el derecho de queja; habéis sido las víctimas del destino, inexorable: que es ley de vida que en el campo, cuando se alza una encina gigante, la sombra que proyecta impide el desarrollo de todas las demás plantas que la circundan; y una encina gigante se alza, para gloria vuestra, en esta isla: que en ella nació hombre del cual me separa gran distancia en política, pero al cual en todas ocasiones, y más en el presente, no tributarle testimonios de la mayor consideración fuera injusticia y falta imperdonable: que nadie aprecia mejor la fuerza y la virtud del combatiente que su propio adversario.

El partido liberal de esta región tiene derecho á vida más floreciente; su historia toda le hace acreedor á que se le preste cuanto calor y ayuda necesite; hora es ya de que no seáis constantemente olvidados, y no lo seréis cuando llegue el momento oportuno.

Y no quiero decir más; si algo añadiera pudiera sonar á adulación ó parecería que intentaba con vanas palabras y promesas hacerme perdonar posibles é involuntarias debilidades de pasados tiempos.

Muy pocos días hace que estoy entre vosotros, y es tal la identificación de nuestros pensamientos y de nuestras aspiraciones, que me considero como si me encontrara entre amigos de largos años conocidos; por eso se halla mi ánimo predispuerto á la comunicación; pero aunque no lo estuviera, existen causas poderosas y bien justificadas que me obligarían á dejar el silencio, en el cual permaneceremos desde hace tanto tiempo.

Exigido en primer término la magnitud y trascendencia histórica de los acontecimientos, la oscuridad y complejidad de los problemas que se plantean. Por eso en estos momentos proclaman su pensamiento todos los pueblos, todas las conciencias se despiertan, todas las responsabilidades se definen; en los países beligerantes, no sólo suena el estampido de los obuses y el fragor de las armas; más potente aún se alza la voz de sus políticos y de sus gobernantes. Todos quieren justificarse ante el mundo, todos intentan declinar la responsabilidad del azote que á la Humanidad aniquila; y en Inglaterra, el verbo lacónico y persuasivo de George, el sereno de Grey, son los que convencen; y en Francia las voces elocuentísimas de su jefe de Estado, de Viviani, de Deschanel, las que entusiasman; en Alemania es la palabra apocalíptica de su Emperador, la lógica de su canciller, las que sostienen la fe de los ciudadanos; y en los países neutrales, en aquellos cuya neutralidad con tanta dificultad se mantiene, se discute con gran pasión, y son Salandra y Giolitti en Italia, Venizelos en Grecia, Brătianu en Rumania, Danef en Bulgaria; y hasta en aquellas naciones donde las manifestaciones externas son siempre cautelosas, en Holanda, en Dinamarca, en Suecia, en Noruega, se discute en la plaza pública con calor no acostumbrado.

¿Y España calla? ¿Por qué calla? Guarda silencio, llevada de su patriotismo, por temor á que sus palabras puedan ser perjudiciales al interés nacional, puedan entorpecer la obra de Gobierno, puedan despertar suspicacias, puedan herir susceptibilidades y provocar recelos; y por eso no sólo son los partidos de Gobierno los que hasta ahora han guardado silencio: igual actitud han observado todos los demás, incluso aquellos que están colocados en las más extremas y radicales oposiciones. Esta es nota que conforta el ánimo y que debe ser aplaudida, porque para ellos este silencio ha supuesto un sacrificio mucho más grande que el nuestro. Pero ¿es que al transcurrir los días y los meses podremos seguir observando igual actitud? ¿Será el silencio igualmente eficaz ahora que antes para el servicio de la Patria? Yo podré equivocarme; pero estimo que no; proclamo que ha sido conveniente hasta la hora presente; entiendo que si continúa puede ser perjudicial.

Los Gobiernos, para orientarse, necesitan tener detrás de ellos una corriente firmísima de opinión; cuando ésta falta, por muy clarividentes que sean los gobernantes, pueden vacilar, pueden desfallecer; les faltará el estímulo necesario, indispensable, para cumplir con su deber cuando éste puede exigirse no detenerse ante ningún género de sacrificios. La opinión no se forma sino mediante la propaganda activa, la controversia, á veces la disputa, y la iniciativa de ellas corresponde á los que ocupan el primer puesto en la vida directiva del país.

Bien sé que el definir en esta hora las opiniones engendra compromisos, acarrea responsabilidades. Si uno se equivoca en el pronóstico; si no acierta en la propaganda; si los hechos, en definitiva, vienen á demostrar el error de sus predicciones y de sus consejos, el fracaso, entonces, es completo, y lleva consigo castigo severo: quizá la pena de la eliminación perpetua; pero ¡qué importa este sacrificio, si lo fuera! ¿Qué poco valor tiene ante los ejemplos admirables que por todas partes estamos contemplando! En cambio, ¡qué compensación tan absoluta si, por haber hablado á tiempo, se puede, en el momento oportuno, disponer de mayor fuerza, estar mejor situado para defender con eficacia los intereses patrios!

Podrán callar quizá aquellos sobre los que no pesa la responsabilidad de la dirección de una fuerza política; pero aquel en quien, como yo, aun sin merecerlo, y no es éste un eufemismo, pesa la de la fuerza organizada más poderosa que actúa hoy en la política, á ese el silencio no le es permitido.

He dicho que de la fuerza organizada más poderosa, y lo repito sin jactancia. ¿Quién duda que el partido liberal constituye hoy el elemento más fuerte de la política española? ¿Quién duda que tiene un vigor y responde á una organización tal que constituye dentro del Parlamento, en la vida provincial, en los Municipios, la fuerza y la acción preponderante, fuerza que se va acrecentando cada vez que tenemos que acudir á la lucha electoral?

El esfuerzo realizado en los últimos tiempos resulta mayor, el éxito más grande, si se compara nuestra situación con las vicisitudes por que atravesamos desde la muerte del gran Sagasta hasta hace muy poco tiempo; durante ese período hemos vivido superados constantemente, casi prisioneros de guerra, á la voluntad del partido conservador, á pesar del vigor con que han luchado contra esa situación, sin conseguir dominarla, hombres tan extraordinarios como Moret, Montero Ríos y Canalejas; hoy, podemos decirlo orgullosos, seguros de no ser desmentidos, hoy podemos afirmar que no sucede lo mismo; yo no quiero decir que suceda lo contrario; hoy, en plena oposición, nuestro partido se muestra vigoroso en todas las provincias, en la capital de España vence á todos los demás partidos, y es la expresión completa de todos los elementos liberales de la sociedad española, que se sienten representados por nuestro organismo y que entienden que nuestro programa y procedimientos dan satisfacción completa á sus aspiraciones.

Hablar de los problemas planteados en estos momentos es hablar de lo que constituye la preocupación predominante en todos los pueblos, en el mundo entero, preocupación que abarca á cuanto determina las relaciones que conviene mantener más allá de las fronteras. Y si para examinar estos asuntos nunca será excesiva toda cautela ni mucha toda prudencia, las circunstancias presentes obligan más aún á pesar, aqulilar, analizar y medir, no ya las palabras que se hayan de pronunciar, sino hasta las inflexiones de la voz.

El encontrarme en estas islas, en pleno Mediterráneo, pesa en mi ánimo á manera de un llamamiento irresistible para que mis primeras palabras vayan encaminadas á expresar lo que pienso acerca de aquel problema internacional que, á mi entender, es el primero para nosotros: el Mediterráneo.

Al discutirse en el pasado mes de mayo en el Congreso nuestra actuación en Marruecos, hubo de afirmar que la principal razón de nuestra permanencia en Africa, lo que la hacía ineludible é inexcusable era, no la necesidad de una expansión territorial, no sólo (considerar que aquello eran nuestras fronteras, sino que la posesión de aquellas costas es uno de los medios más decisivos para defender nuestros intereses en el Mediterráneo.

Extraño á algunos esta afirmación, que hoy mantengo, si cabe, con mayor fuerza, porque el surgimiento de la guerra, en la cual entonces tampoco se creía, la realza y demuestra con claridad absoluta. Seguro estoy de que aquel insigne estadista, gloria de esta tierra, que asumió la iniciativa y la responsabilidad de firmar en nombre de España, en Cartagena, la nota sobre el Mediterráneo, tuvo al hacerlo puesto el pensamiento en la tierra que le vio nacer, en esta región, pedazo amadísimo de España, cuya intangibilidad es para todos esencial é indispensable. En estas islas, como en sus hermanas las Canarias, puse yo también mi pensamiento cuando, en 1913, me cupo el honor de acompañar á S. M. el Rey y al Presidente de la República á las mismas aguas de Cartagena; y allí, en presencia de un barco que izaba la bandera inglesa, se realizó, como para dar término y definitivo carácter á la visita de S. M. el Rey de España á París y del Presidente de la República francesa á España, una revista á la escuadra francesa; y desde allí se enviaron telegramas de saludo y de cordialísima expresión al Rey de Inglaterra, que eran por éste afectuosamente contestados.

¿Hay alguien que pueda creer que este acto era tan sólo una fiesta más en aquella serie que en honor de nuestro ilustre huésped se habían verificado? ¿O era un acto político maduramente pensado, que se realizaba con el acuerdo de todos, sin que contra él protestara nadie, y cuyo significado y alcance notorios eran la ratificación por un Gobierno liberal, de modo solemne y en el propio lugar y sitio, de lo que en 1907 había llevado á cabo un Gobierno conservador?

No cabía una manera más gráfica de expresar cuál era la orientación que España libremente tomaba en la política exterior, ni tampoco afirmar de una manera más evidente que en esta materia no existía solución de continuidad entre uno y otro partido gobernantes.

Por el problema del Mediterráneo hemos ido y debemos permanecer en el Norte de Marruecos; por el problema del Mediterráneo, principalmente, hemos de desarrollar nuestra eficacia militar y naval sobre las bases de Cádiz, Cartagena y estas islas; por el problema del Mediterráneo, conservadores y liberales iniciamos y mantuvimos los acuerdos de 1904, 1905, 1907 y 1912, y por el problema del Mediterráneo nos está impuesta la política de inteligencia con aquellas naciones con las cuales, desde el comienzo del reinado de D. Alfonso XIII, hemos mantenido relaciones más directas.

Esta política no significa ni desvío ni anticipia hacia otras naciones, con las cuales debemos mantener los vínculos de unas relaciones cordiales y amistosas; es sólo el resultado ineludible de la posición geográfica de España; porque, como dijo Maura, lo que no puede hacer la voluntad es variar la realidad, forjar otra España distinta de la que existe, ni colocarla en el mundo en otro lugar que aquel que en el mundo ocupa.

El problema del Mediterráneo es el problema de toda España; pero es el especialísimo de las costas de Levante y de esta histórica provincia, y por eso, nada de lo que ocurra en este mar, de Occidente á Oriente, puede ni debe sernos indiferente; sin nuestro conocimiento y nuestra participación, nada debe modificarse del régimen de lo que fué para la Corona de Aragón el «mar nuestro» en el establecido. Por eso los momentos actuales son tan decisivos para nosotros; por eso ninguna atención será excesiva; por eso es tan urgente que la opinión se dé cuenta de todo lo que para ella de interesante hay planteado en este problema, y se apreste á apoyar con su fuerza, que es, en definitiva, la mayor en todos los pueblos, á aquellos que en su nombre la gobiernan y guían; momento decisivo, porque se está preparando la modificación del mapa del Mediterráneo, y en esta modificación, y aun antes que llegue, á España le interesa reclamar lo que en realidad, por múltiples razones, la pertenece: aquello que para nuestro protectorado de Marruecos constituye servidumbre tal, que casi destruye la eficacia y la utilidad misma

de la posesión de nuestra zona. La continuidad de la internacionalización de Tánger, después de las modificaciones que en silencio se han realizado ya en el Mediterráneo, ante la seguridad de las que habrán de realizarse quizá en breve, constituye para España, no sólo la carencia de algo que le es necesario, quien sabe si también una desconfianza ajena, que pudiera resultar ofensiva.

Es natural que el Gobierno guarde silencio sobre esta importantísima cuestión; pero los que no tenemos sus responsabilidades, obligados estamos á decir que la posesión de Tánger constituye una aspiración nacional; que detrás del Gobierno, en el camino de sus negociaciones, existe una opinión pública que, al propio tiempo que se lo demanda, le sostiene. Necesitamos además en los momentos actuales, y en el orden de la simpatía, saber si las nuestras serán correspondidas.

El Mediterráneo, con su socuela de Marruecos, Portugal y la América latina, constituye hoy los tres grandes problemas principales de toda nuestra vida exterior.

Separados Portugal y España, no por una frontera natural, sino por límites de orden histórico y político; son, sin embargo, dos pueblos de muy escasa, limitada comunicación espiritual, hasta el punto de que estando tan juntos, formando una misma unidad geográfica, apenas se conocen. De este desconocimiento se ha originado en los espíritus de ambas nacionalidades una situación tal, que ha engendrado en ellos la indiferencia y a pocas veces momentos de desvío. Hora es ya de que entre ambos pueblos no se mantengan sólo las frías, corteses y ceremoniosas relaciones diplomáticas; hora es ya de que hagamos un esfuerzo para que ellos nos conozcan, y no omitamos medio alguno para que á su vez no nos sean desconocidos; medio el más seguro para que desaparezcan los recelos, para que nazca la confianza, para que no se hable de peligros que sólo pueden existir en las imaginaciones calenturientas de los unos ó en el ánimo receloso y suspicaz de los otros.

Soberanos, independientes los dos pueblos ibéricos, nuestra labor común ha de ser la de una estrecha y lealísima amistad, basada en la libre voluntad de ambos y que tenga por finalidad el mutuo auxilio y la mutua conveniencia. Nada de intromisiones del uno en la vida interna del otro; constantes concordancias económicas, comerciales y sociales; pactos meditados y voluntarios que estrechen los lazos de solidaridad que deben existir entre dos pueblos hermanos, y que contribuirán á crear una fuerza positiva, suprema finalidad de la política; á eso debemos encaminar todos nuestros esfuerzos; y fundadas esperanzas debemos tener en que esto suceda, pues, por fortuna, no existe partido alguno que tenga sobre este objetivo de nuestra política internacional un criterio distinto: ni entre los hombres de los partidos de oposición ni entre los hombres de los partidos de gobierno.

Discutida amplia y meditamente nuestra acción en Marruecos, y cerrado el Parlamento, surgió en agosto último la tremenda conflagración que está devastando una parte del mundo; el Gobierno de S. M., interpretando la unánime opinión del país, declaró nuestra neutralidad, y los partidos políticos, sin diferencias de matices, dieron un gran ejemplo de civismo absteniéndose de intempestivas discusiones y allanándose á las indicaciones del Gabinete, que solicitó una tregua de silencio.

No es posible en lo humano la unanimidad de pareceres. Bien pronto, pese á la cautela de todos, se dibujaron las diversas tendencias que respondían á la inclinación hacia cada uno de los dos grupos beligerantes; por la misma naturaleza de las cosas, los partidos avanzados fueron atraídos al campo de los aliados, siguiendo el ejemplo de lo que sucedía en el mundo entero, experimentando las consecuencias de la atracción de las fuerzas homogéneas, y las derechas manifestaron su predilección por los Imperios germánicos, obedeciendo á iguales móviles. Llevamos ocho meses de guerra; la lucha cada día se extiende más, y no se vislumbra el fin de tanto estrago.

Así las cosas, cuando todavía no se inicia á qué lado se inclinará la victoria, la opinión de los Estados neutrales se inquieta, y allí donde todavía no son posibles decisiones terminantes, se pide á los gobernantes y á los partidos políticos criterios definidos. El silencio, en tales condiciones, no puede mantenerse por más tiempo; ha llegado el momento de pensar alto y hablar claro; retrasándolo, sin favorecer á nada ni á nadie, se corre el riesgo de hacer ineficaz el concurso amistoso; porque si esperásemos á declararnos del lado del vencedor después de su victoria, nos expondríamos á que no apreciara nuestra amistad y tal vez la rechazase con mercedo desdén, y si la declaración era por el vencido después del vencimiento, podríamos alcanzar su gratitud, pero no su apoyo eficaz.

Quiero salir al encuentro de aquellos que entienden que estas afirmaciones más envuelven una tendencia contraria á la neutralidad, y ratificándome en anteriores declaraciones, digo una vez más que la neutralidad adoptada por el Gobierno respondía al deseo unánime del país, y por ello, cuando el Gobierno la afirmó ante el Parlamento, en nombre del partido liberal, sin vacilaciones, me mostré conforme con ella, entendiéndolo que para que la neutralidad fuera eficaz no bastaba con que resultara obra de Gobierno: se imponía fuese la expresión del Parlamento entero. Jamás pensé yo que debíamos ni podíamos lanzarnos en la enorme pelea, que desde los primeros momentos se anunció gravísima y devastadora; no teníamos para ello motivos que nos obligaran, ni compromisos que nos lo impusiesen; nadie nos requería para tamaña empresa; pero á la vez, siempre entendí la neutralidad como compatible con nuestras anteriores amistosas inteligencias. Ningún compromiso de concurso militar teníamos adquirido; nadie había hipotecado la soberanía libertad nacional; las afirmaciones en contrario, cien veces insinuadas y cien veces desmentidas, eran falsas de toda falsedad; el país

y el Gobierno eran en absoluto dueños de sus destinos; pero nunca entendí que la coyuntura de la guerra pudiera ser motivo ni pretexto para interrumpir ó desviar la política internacional que España venía siguiendo, y que yo, con sincero y fervoroso entusiasmo, practiqué durante la etapa de mi gobierno.

La guerra, siendo, como es, un terrible mal, un cataclismo inmenso, que interrumpe y retrasa, quien sabe por cuánto tiempo, la marcha progresiva de la Humanidad, no debe agravarse, por lo que hace á nuestra patria, por el enorme desquiciamiento que representaría una paralización primero y un cambio radical después de nuestra ya iniciada orientación internacional.

Los cambios de postura en los pueblos acusan versatilidad ó deslealtad, y en los débiles se pagan, y deben pagarse, con duros castigos. Los amigos de ayer deben continuar siendo nuestros amigos de hoy y los de mañana, sin que la neutralidad sea óbice para que lo proclamemos así á la faz del mundo, haciendo honor á nuestro pasado. Lo ocurrido hasta ahora es testimonio del acierto con que procedimos en la elección y afianza nuestro criterio en la conveniencia de mantenerlos. Espanta pensar lo que sería de España y de estas hermosas islas si los que nos precedieron en la dirección del Gobierno no hubieran consagrado por hechos y pactos nuestra intimidad con los hoy aliados. La paz y la seguridad que disfrutamos al presente se la debemos á aquellos acuerdos, y sería de insensatos, probadas las ventajas, en la hora del peligro cambiar de rumbo.

Los mayores prestigios de la política contemporánea lo comprendieron así, y lo pusieron de manifiesto en una sesión memorable, al discutirse los fundamentos de nuestro futuro poder naval. Maura, Moret, Canalejas, Azcárate, todos estuvieron conformes en que era indispensable salir del fatal aislamiento en que hacía años nos encontráramos, y en el fondo de sus palabras y de sus predicciones latía una coincidencia respecto á lo que debían ser las futuras orientaciones de nuestra política internacional. Vendrá la paz, se reconstituirá con ella el mapa de Europa, y quizá el del mundo, y traerá como consecuencia la necesidad ineludible de las grandes agrupaciones; el aislamiento no le será ya permitido á nación alguna, y mucho menos á las naciones pequeñas. Y al hablar de la hora de la paz el pensamiento se traslada al momento en que ésta ha de tener lugar, y pocos serán los que desconozcan la situación en que han de quedar aquellos que no puedan alzar su voz en la hora definitiva de la liquidación del presente conflicto.

Expuestas las consideraciones que acabáis de escuchar acerca de los problemas que estimo más urgente en orden á la política exterior, debiera poner punto á mis palabras, porque en las circunstancias actuales ni el ánimo ni la atención pública pueden hallarse dispuestos para el examen de otras cuestiones ni de otros problemas que aquellos que acabamos de examinar; pero ¿cómo no hablar, en presencia de aquellos con quienes se está identificado por las ideas y por la conducta, de algunos extremos que á la política interior se refieren? ¿Cómo no justificar ante vosotros la actitud del partido liberal en sus relaciones con el Gobierno? ¿Cómo no poner á la vista lo que mañana ha de constituir su obra? No necesitare para ello muchas palabras.

No ignoro que no pocos nos han censurado por estimar que en el Parlamento la minoría liberal había hecho una oposición excesivamente benévola para el Gobierno; reconozco que efectivamente es así: no hemos aprovechado las ocasiones, que no pocas veces se nos han presentado, para producir grave daño en el banco azul y abrir en él ancha brecha; pero no ha sido ciertamente ni por falta de medios ni porque á ello estuviéramos obligados por ninguna clase de compromisos que no sean los derivados de lo que entendemos que es estricto cumplimiento del más elemental de los deberes.

A dos motivos principales ha obedecido esta nuestra actitud: es el primero la situación especialísima que, no tengo para qué recordar, del partido conservador al sucedernos en el Poder; esta situación nos obligaba á no contribuir á nada que pudiera debilitar no ya al Gobierno, sino al partido por él representado; que la oposición de S. M., entre otros deberes, tiene uno muy primordial: contribuir á vigorizar la vida y los medios de gobierno del partido que está en el Poder; considerar la suerte de éste tanto como la suya propia no sólo porque debe tener puesta la vista en el día de mañana, sino también porque debilitar á los Gobiernos sistemáticamente, provocar su inestabilidad, es debilitar al régimen y á la Patria; nosotros desmentamos al partido conservador la vida más vigorosa; no queremos mezclarlos en sus querellas intestinas, en las divisiones que padezca; en ningún momento hemos practicado tal procedimiento; un todos ellos el partido conservador ha sido y es árbitro de sus destinos; á nosotros igual consideración nos merecen todos sus hombres; lo único que le importa al partido liberal es encontrar frente á las doctrinas liberales que sostenemos, doctrinas conservadoras mantenidas por un partido bien organizado, para el mejor equilibrio de la política nacional.

Existía además otro motivo de nuestra actitud. Hasta el momento de estallar la guerra europea era el problema de Marruecos el principal objetivo de la actividad del Gobierno y de la vida nacional, y en este problema se necesitaba y necesita, para darle la solución más conveniente que está apremiando, que no exista solución de continuidad en el propósito y la eficacia entre unos y otros gobernantes; y por eso, frente á las demás oposiciones juntas, en momentos que todos recordareis, nos colocamos sin vacilación al lado del Gobierno.

Claro es que esta conducta no ha impedido que, en defensa de estos mismos intereses, hayamos combatido medidas del Gobierno cuando lo hemos creído necesario, y hayamos declinado responsabilidades cuando no estábamos conformes con los actos por aquél realizados. Así, pusimos gran empeño en cerrar el paso á todos los aumentos de gastos que á la deliberación del Parlamento se presentaban en el proyecto de ley de Presupuestos, y no

nos arrepentimos de tal actitud; más bien podríamos arrepentirnos de haberla atenuado en algunos momentos, pues entendemos que el Gobierno no ha defendido con el vigor necesario lo que es la base indispensable de la salud de los pueblos: la sanidad de su Hacienda, el equilibrio de sus presupuestos. Entendemos que el Gobierno no procede en esta materia con el vigor necesario en las circunstancias actuales y no se da cuenta exacta de las consecuencias que para España ha de entrañar el enorme desequilibrio entre los ingresos y los gastos que a nuestra vista se presentan, aspirando sólo a salir de las dificultades del día. Carecer de un plan de conjunto, que obliga a pensar en el mañana, es la masos y los gastos que a nuestra vista se preha contraído.

No nos proponemos en este momento acentuar nuestra oposición, porque nos hacemos cargo de las enormes responsabilidades que pesan sobre los gobernantes, y entendemos que sería desertar de nuestro puesto convertirnos en elementos a quienes sólo inspirará el propósito y el deseo de la destrucción. En otros proyectos que no nos parecen convenientes ni oportunos, nuestra actitud de oposición, sin llegar a extremos de violencia, fué bastante para que no prosperaran, y esta oposición, práctica en sus resultados, nos satisface más que aquellas batallas que se dan con estrépito y escándalo, pero que no dejan tras de sí utilidad alguna.

Parecería lógico que yo aprovechara este momento para anticipar algo de aquello que será la obra de nuestro partido el día que ocupemos el Poder; obligado sería en todo otro instante, pero no lo es en las actuales circunstancias. Las consecuencias de la guerra en la civilización y en el valor relativo de las ideas que han sido hasta ahora directrices son incalculables y, por lo tanto, oscuras; de aquí la enorme dificultad de anticipar el grado de urgencia que ha de tener cada uno de los problemas de la política interior, hasta determinar qué clase de problemas han de ser éstos, porque seguramente han de surgir algunos hasta ahora por nosotros ignorados. La política es ante todo arte de realidades, que ha de contar con las circunstancias de la vida; sobre ella no cabe teorizar aisladamente en las soledades del gabinete.

Las naciones, como las colectividades y como los individuos, cuando carecen de ideales fijos no pueden concentrar su actividad, sus fuerzas y sus energías en el objetivo de sus anhelos. Después de las pérdidas coloniales que sufrió España concentró sus esfuerzos en la liquidación de sus perjuicios y de sus desgracias, y con este plan, seguido por todos los Gobiernos, alcanzó el partido liberal en 1906 la suerte de liquidar el presupuesto mayor que hasta entonces se había conocido en España, con el enorme superávit de 102 millones de pesetas; y le permitió este éxito anunciar que se abría el período de la reconstitución nacional, presentando para ello planes económicos de amplios alcances: sucesos posteriores no han consentido, contra la voluntad de todos, realizar tan útil pensamiento. Pero las circunstancias actuales, producidas por la guerra, que alteran realmente la situación económica mundial, nos ofrecen campo para desarrollar las fuerzas patrias y la producción nacional fortaleciendo el trabajo, consolidando el crédito y abriendo amplias vías a la esperanza de un porvenir lisonjero. Es necesario que el Estado preste a la producción y al trabajo patrio su más decidido y eficaz concurso. Por eso debe, en primer término, favorecer rápidamente la expansión del crédito, clave de todo progreso y medio indispensable para llegar a la reconstrucción nacional, completando el plan de carreteras y caminos vecinales, que enlacen hasta la última aldea perdida entre los repliegues de las montañas; aumentando nuestra red de ferrocarriles, así de vía ancha como económicos, muy insuficiente y reducida para las necesidades del tráfico nacional; organizando las comunicaciones marítimas frecuentes, así para Europa como para América, en el Atlántico y en el Pacífico, que ahora abre al mundo un nuevo y poco frecuentado continente.

La protección eficaz a la agricultura, aunque suponga en sus comienzos un sacrificio grande para el Erario, es el camino más seguro para aumentar en su día las fuerzas productivas del país; los ensayos practicados hasta ahora, llevando las aguas féculas a las más áridas llanuras, han sido de resultado tal, que nos imponen seguir con decisión el camino indicado. Una circunstancia de que ni pueblo ni Gobierno pueden prescindir hace más urgente e impetuoso este esfuerzo para resucitar la actividad económica en nuestra patria. La guerra devastadora arrasa en los países beligerantes campos y ciudades y abate al mismo tiempo copiosas y lozanas cosechas de hombres. Sobreviene la paz, tendrán que reponer lo destruido; la obra será mucha; los brazos, pocos; elevarán las retribuciones, solicitarán el trabajo de los países en donde abunde, y nuestros hombres se irán, ya se están yendo. A las sangrias migratorias tradicionales se unirá esta nueva, copiosísima, irrefreable. Otros pueblos resurgirán con las fuerzas que debemos aplicar a la restauración de nuestra patria; pero ¿cómo evitarlo sino emprendiendo en España la misma tarea y con igual ardor? Cuando en la Patria encuentren abundante trabajo y suficientes jornales, los hombres, que aman siempre su tierra, permanecerán aquí. Será improvisar todo Gobierno que no provea con la necesaria anticipación a esa necesidad.

Se impone también reformar el sistema tributario sobre las bases de una severa distribución del impuesto, fundada en la equidad y en la justicia, como se impone la simplificación de la Administración, en todos los órdenes, con eficaces principios descentralizadores, para asegurar a provincias y Municipios recursos propios para sus necesidades locales.

Impone este plan económico y administrativo grandes deberes a los Gobiernos, y por ello es llegada la hora de concentrar toda la atención, toda la actividad y toda la energía

del Parlamento y del Poder central en estas fundamentales reformas, más necesarias, más útiles, más indispensables para la prosperidad de la Patria que las eternas y estériles discusiones de los asuntos que se llaman meramente políticos y exclusivamente doctrinales, que apasionan los espíritus y consumen un tiempo inestimable.

Los anhelos democráticos del país tienen hoy exigencias más bondas; la política se transforma con rapidez vertiginosa; lo que hasta ayer se consideraba como finalidad superior, para cuyo logro no debíamos omitir sacrificio alguno, hoy apenas nos conmueve. Acontece con la política cosa parecida a lo que ocurre con la literatura dramática: las obras que hicieron verter lágrimas y conmoveron las fibras más hondas del corazón de nuestros abuelos, las escuchamos hoy con una glacial indiferencia; casi nos parecen ridículas, a fuerza de ser inocentes; los grandes ideales políticos por los cuales derramaron la sangre nuestros antepasados, no nos parecen contenidos bastante para inspirar nuestras ansias ni mover nuestros pasos. La batalla que tiene que librar el liberalismo es ya en otro campo, y ha de ser más ruda y más definitiva; hoy hemos de poner todo nuestro empeño en aquellos grandes problemas que se refieren a la transformación del tributo, a la modificación de las leyes del trabajo, y quien sabe si no habremos de detenernos ante aquellas mismas leyes fundamentales sobre las cuales se han asentado hasta hoy derechos que nos parecen intangibles.

Hoy es ya de que los Gobiernos, recogiendo las palpitaciones y los anhelos de la Nación, inspirados por sus organismos colectivos, por los intereses asociados, por las representaciones de sus Cámaras de la Propiedad, de la Industria, del Comercio, de la Navegación, de cuantas fuerzas vivas constituyen el interés nacional, desarrollen con vigor, con rapidez y con energía cuantas iniciativas sean necesarias para conseguir nuestra independencia financiera y nuestra independencia económica. Esto se propone hacer el partido liberal, y en estas breves palabras se encierra un esbozo de lo que puede constituir su plan económico y administrativo.

No será ésta sólo la principal misión que el partido liberal tendrá que realizar desde el Poder; hay además otra que considero urgente: la que se refiere a la defensa nacional, problema cuya importancia no necesito encarecer, porque debéis sentirla todos, y más especialmente los habitantes de estas islas.

La actitud reciente de nuestro partido en las Cortes abona lo que haremos el día de mañana. No discutimos el presupuesto de la Guerra; pero en cambio exigimos al Gobierno el formal compromiso de realizar una serie de reformas que considerábamos indispensables para llegar en su día a aquella transformación total que de por resultado poner al servicio de España un verdadero ejército, en el pleno alcance de esta palabra, teniendo la satisfacción de que todas las minorías se sumarán a esta actitud resuelta de nuestro partido.

No deben asustarse ante esta declaración aquellos que ponen su pensamiento en las pesadumbres que agobian al contribuyente; la organización del Ejército no es sólo una cuestión de dinero, requiere algo más: quizá exige cosas más difíciles de obtener, y para las cuales hemos de tropezar seguramente con dificultades enormes. Se imponen para todos, en aras del interés nacional, verdaderas abnegaciones, no deteniéndolos ante el sacrificio de los personales intereses. Hacer frente a este problema y a tantos otros como surgirán como consecuencia de la guerra es empresa que el deber y el patriotismo impulsa a acometer. ¿Quién es capaz de prever hoy las transformaciones consiguientes a la guerra, las huellas hondísimas que ha de dejar en el seno de la sociedad política el cambio profundísimo que se ha de operar en el espíritu humano? Bien puede asegurarse que para la Historia comenzará con el término de la guerra una era nueva.

Si todas las naciones están sometidas a este influjo, a aquellas que, como España, aun antes de la tremenda lucha se encontraban en un evidente período de crisis y de transición les esperan días aún más difíciles y decisivos, de los cuales dependerán quizá su propia existencia y el fracaso ó el triunfo de sus ideales nacionales. Un deber de conciencia obliga hoy a cuantos participamos en la vida directiva del país, al contemplar el porvenir, a medir nuestras fuerzas y compararlas con los empeños que tenemos que realizar. No podemos detenernos en la hora presente en nada que afecte a los intereses de partido y mucho menos a los intereses personales; nuestra vista tiene que estar fija exclusivamente en los intereses del país, y debemos meditar si somos capaces, si contamos con los medios de hacer frente a los empeños de gobierno en esas horas difíciles y trascendentales.

Yo no sé si el partido liberal será llamado a los consejos de la Corona pronto ó tarde; lo único que no ignoro es que yo he de poner el mayor esfuerzo, todo cuanto dependa de mí, para que no lleguemos al Poder prematuramente, fuera de sazón y oportunidad. Es el Poder una fortaleza que no debe tomarse por asalto si se quiere vivir en ella en paz y con tranquilidad; las impaciencias de un día suelen costar horas muy amargas y suelen engendrar situaciones infelices. Claro es que el decir esto no significa que el partido liberal rehuya aceptar las responsabilidades del gobierno si fuera llamado por la Corona, si la Corona lo juzgara indispensable, porque la oposición de S. M. tiene que estar siempre dispuesta al llamamiento. Partido ú hombre que no acepta el Poder cuando para ello son requeridos, son partido ú hombre que voluntariamente dejan el lugar para que otros lo ocupen: es la indicación precisa y terminante de que desean ser sustituidos.

Yo contemplo ante nosotros una obra extensa y profunda que realizar; yo siento el apremio de llevarla a la práctica, y ante su magnitud no me asusto: lo que hago es comparar la grandeza de la empresa con las fuerzas de que podemos disponer para darle cima; hago examen detenido de conciencia,

y con toda claridad proclamo que para poder llevarla a cabo íntegramente se necesita no un partido sólo, aunque éste sea tan potente y bien organizado como el nuestro, sino que este partido cuente con la totalidad de los elementos que siempre lo formaron y con la colaboración de todas las fuerzas a él aines en grado más ó menos directo; fuerzas que, olvidando todo lo que pueda separarlas, puesto el pensamiento muy alto, tengan la abnegación de pensar tan sólo en aquello que las une, en aquello que es indispensable y esencial para realizar los fines que los altos intereses nacionales demandan.

No creo que haya otros partidos, otras agrupaciones, otros hombres que se crean suficientes por sí solos para realizar plenamente tamaña empresa; yo no me siento con fuerzas para tanto, y me complace en declararlo así en estas horas difíciles, para que todos lo entiendan y ninguno lo olvide; yo confío en que esas fuerzas habrán de prestarnos: las unas, su concurso directo; las otras, su cooperación. Si no lo hicieran, el partido liberal, cuando llegue su hora, estará dispuesto a asumir las responsabilidades del gobierno; desde él realizará su programa, poniendo toda voluntad y todos los medios para conseguirlo; pero si no lo logra de modo tan completo, si no se hallase a la altura que las circunstancias extraordinarias demandaren, nadie tendrá derecho a censurarle: la responsabilidad no será nuestra.

Préstanos aliento para el porvenir el recuerdo de las amistades que fueron y cuya nostalgia siento, amistades de las cuales nos costaría mucho trabajo determinar aquello que nos divide y separa. Producida la escisión por razones meramente circunstanciales, es lógico que a medida que transcurre el tiempo las distancias, en vez de agrandarse, se reduzcan, y a ello contribuye también el fervoroso patriotismo, el amor que al partido liberal siente aquel hombre público, lleno de autoridad y de prestigio, que dirige las fuerzas a que me refiero, y en el cual, correspondiendo a las mías, sólo facilidades he encontrado para que sin mengua de ninguno podamos, movidos tan sólo por el amor a nuestros ideales, realizar en su día aquella íntima unión por unos y por otros deseada, que servir para llevar a la práctica la obra a que vengo refiriéndome.

Aun aspiro a más, aunque se me puede tildar de ambicioso. Existe una fuerza, ya comprendida del republicanismo y caminando hacia la Monarquía, compuesta de valiosos elementos, conculcados por un verbo, el más elocuente; espero que esta fuerza coincida con nosotros algún día para la realización de determinados empeños. Tengo el presentimiento de que las circunstancias lo impondrán a unos y a otros, y fundo este presentimiento en que existe hoy, por desgracia para la Humanidad, una fuerza, avasalladora: la guerra, que actúa sobre todos y sobre todo y que convierte en extraordinarios el presente y el porvenir que aparecen delante de nosotros.

Para buscar los concursos que yo tanto deseo existe además otra razón muy poderosa. Sería cerrar los ojos a la evidencia si no reconociéramos que existe un serio peligro para nuestros ideales y que este peligro proviene de la acción de las derechas, de todo un importante sector de la mentalidad española; fuerzas que vienen desde hace tiempo mostrándose en una inquietud extrema, con una decisión absoluta de no conformarse con el actual régimen y organización política; fuerzas que evantan valientemente la bandera de protesta contra todo lo que hasta ahora ha significado el liberalismo español, lo mismo en el sentido de los principios que en el de los organismos y las personas, y aun en este aspecto con mayor fuerza y tenacidad. Esta coalición de las derechas se acentúa cada día más intensamente; su propaganda, bien organizada, se extiende con vigor; los elementos que la componen se preparan, con la esperanza de que pueda llegar para ellos una hora favorable. Yo tengo confianza completa en la supremacía del sentido liberal en el seno de la sociedad española; pero es necesario que estamos apercebidos, porque pueden llegar para nosotros horas supremas. Debe unirse aquí espíritu de solidaridad que es en nuestros adversarios el origen primordial de su fuerza; debemos estar agradecidos a la acción combativa de las derechas: ella nos sirve de estímulo para no seguir sesteando por más tiempo; ella nos invita a la pelea, y cuando la pelea es noble y por nobles pasiones está motivada, puede ser fecunda para el interés patrio; basta sólo para lograrlo que unos y otros combatientes pongamos los ojos en la gloriosa España como el más alto luminar del cielo de nuestros ideales. Y en los momentos presentes todos los ciudadanos deben ser combatientes; a ninguno le es lícito desertar del campo donde la opinión se forja. En la vida política, como en la guerra, los que desertan deben ser despreciados.

Impresión del discurso.

PALMA DE MALLORCA. (Domingo, noche.) El discurso del conde de Romanones ha producido gratísima impresión, despertando creciente interés las declaraciones sobre política internacional.

La concurrencia ovacionó repetidas veces al conde, y cuando trató de la persecución de los liberales en Mallorca, una salva de cerrados aplausos subrayó las manifestaciones, así como las promesas de redención contenidas en las frases siguientes.

Al terminar se escucharon unánimes aplausos. Cuando el conde de Romanones salió del teatro fué vitoreado y objeto de una entusiasta manifestación.

PREVENIR Y CURAR

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que no sólo evita los trastornos de las malas digestiones, obrando como preventivo é impidiendo que el estómago enferme, sino que normaliza sus funciones si está enfermo, y cura además.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

SEGUNDA DE ABONO

Seis de Medina Garvey, para Pastor, Gallo y Celita. La entrada es un llenazo cuando hacen el paseo los de la coleta.

PRIMERO

Escena que no tiene nada de particular. «Juanete», número 70, negro zaino, con el tipo del toro de lidia, y no el de un morucho de 40 arrobas, aunque ustedes crean otra cosa.

Empiezan a caer, para amenizar el acto, unas gotas del tamaño de un duro en cuartos bien empacquetado.

Vicente recoge a «Juanete» con cinco verónicas, muy aceptables, frente a los tableros del 8.

El «Juanete», de Medina Garvey, está un poco suelto y sale con facilidad relativa del terreno peligroso para los de la castora.

Hay una larga cambiada del Gallo, que se aplaude, y una media verónica apretadísima del gallego.

Cuando tocan a palos, Rafael derrocha gracia y arte con el trapo.

Morenito inaugura el tercio con un buen par.

Sigue el Sordo con otro, que también tiene su mérito, y termina Moreno con uno delantero.

Empieza Pastor con un pase por alto con la izquierda, marchándosele el enemigo a la acera de enfrente.

A fuerza de consentir, castigar y mandar, se hace con el bicho.

Cuando cuadra le coloca media perpendicular, de la que cae al momento; pero por la ejecución escucha el espada palmas y pitos.

SEGUNDO

¡Gallo, catastrófico!

«Chocolate», berrendo en negro, núm. 57, con una cabeza enorme.

Rafael abre la paños y le da cinco verónicas buenas, rematando con media, que también agrada.

El hombre de Gelves ejecuta una larga cambiada, que es un derroche de primor y estilo, y después, en un momento de peligro, hace un quite monumental, que se ovaciona con esplendidez.

Pastor y Celita también están buenos en su turno.

Cuco y Posturas ponen en el «Chocolate» seis bizcochos, distanciados un metro uno del otro.

Rafael empieza con el del Celeste Imperio, bueno, é insuperable; después sigue tranquilo delante del «Chocolate» (naturalmente), y termina con una serie de pases por la cara, que siempre dividen las opiniones.

La cosa se prolonga en franca adversidad con el auditorio, que grita al artista.

Sale achuchado Posturas, y cuando éste está en el suelo acuden todos al quite, y no hay pernice, por fortuna.

Un pinchazo malo, otro de igual calidad y media estocada delantera, perpendicular y atravesada.

(Si me dejo algo, lo ponen ustedes.)

Hay, además, alguna que otra española.

Grande en las victorias como en las derrotas.

Corro de peones.

Seis intentos de descabello.

Un aviso.

Pita al por mayor.

¡¡¡El caos!!!

TERCERO

Un gallego matando bien.

«Faldón», negro zaino, núm. 48, con aspecto de joven.

Celita da seis verónicas buenas y dos superiores.

Durante el primer tercio, que no tiene nada de particular, se armó una bronca estrepitosa, con palos, galletas y todo el aparato escénico debido.

Gallos, en el tercio de banderillas, se luce con el capote.

Unos cuantos aplauden aquellos lanceos, y el pueblo se mete con los ovacionadores.

El segundo tercio, insignificante.

Algo barto, nervioso, pero muy valiente y solo completamente con el enemigo, hace su faena el gallego, oyendo aplausos en ocasiones.

La segunda parte es más tranquila y reposada, mandando más con la muleta y siempre valiente.

Cuadra «Faldón», hace un extraño, y metiéndose Celita superiorísimamente a matar de verdad y a ley, coloca todo el acero un poco delantero.

Si el toro hace por él, la cosa no hubiese tenido ni el más leve defecto.

Ovación merecida y vuelta al local, recogiendo prendas.

CUARTO

Recortes, capote al brazo, como los de Antonio Revorte.

«Canastero», negro zaino.

Pastor, capote al brazo, da cuatro recortes grandes, sublimes, monumentales, y uno rodilla en tierra de lo más emocionante que se ve.

Luego el madrileño da dos verónicas magnas, y en el primer quite se pega al costillar de un modo sorprendente.

Gran ovación al hombre del ascensor.

Celita se adorna y Rafael se le grita injustamente cada vez que abre el capote.

«Canastero» deja un jaco para el arrastre.

En palos, regular Sordo y Armillita. Vicente hace en el centro del redondo una faena reposada y seria, sin permitir ayudas de nadie, y cuando junta las manos él de Garvey, entra con media estocada en lo alto, que basta y sobra para que se entregue en brazos del puntillero.

Palmas y algunos pitos.

QUINTO

El Gallo, completamente afónico, no canta hoy.

«Fugitivo», negro, núm. 65, menos gente

que el anterior y con aspecto de estar en la infancia.

Gallos da tres verónicas buenas y una varra.

El cornupetillo es un fugitivo que huye de la lanza cada vez que ve a un picadero a su vera; pero por fin cumple sus trámites reglamentarios para no ser fogueado.

En el primer tercio, nada mencionable; todo anodino y gris.

Magritas hace una salida falsa, acudiendo muy bien al quite Vicente Pastor, que luego de unos capotazos muy eficaces para levantar la cabeza del toro.

El banderillero citado pone muy bien el par, siguiendo con uno por barba éste y Patateo, tardando un semestre en terminar el tercio.

Rafael se encuentra con que el bicho se naja del trapo; pero ya en los tercios del sol consigue apoderarse de «Fugitivo» (que justifica su nombre), y que preste algún rato de atención a la muleta.

Más tarde pretende Rafael sacarlo de las labias, con pases de tirón, estando tranquilo y cerca de los puñales, que siempre tiene el toro por los suelos.

Algunos de las localidades de sombra aplauden al calvo.

El bicho se marcha al 7, y uno de aquella localidad le tira un objeto que no se ve.

Entra allí mismo Rafael con un pinchazo suyo, muy suyo, tan característico de él, que para que nada falte toma el olivo con velocidad.

Pitos.

Otro pinchazo.

Más pitos y un aviso.

Otro pinchazo peor y otro aviso.

Descalifica al cuarto intento, y hay la bronca de marras en obsequio al espada.

SEXTO

Una gran ísena de Celita y un toro muy noble.

«Lisonjero», núm. 64, negro y más alto de puñales que el anterior.

Celita da varias verónicas, siendo algunas de muy buena ejecución.

El de Lugo escucha palmas, que se transforman en ovación cuando torea por ganancias con gracia y estilo, y aunque hay un mejicano que en esto no tiene rival, Celita ejecuta muy bien los lanceos.

«Lisonjero» es bravo y acude muy bien a los capotes, luciendo también en quites los otros dos espadas.

Cuando Rivera y Pelucho parecen, despide Celita la dependencia y hace una faena más valiente que un jabato.

Hay un molinete, otro rodilla en tierra y luego una serie de pases, que ovaciona de chipén la parroquia, porque aquello fué canela fina.

Entrando muy requetebién, media, un poco caída.

Contra querencia, en los terrenos del toril, un gran pinchazo, que se aplaude a grand, dos ó tres pases esplendidos, y en los metros, enterrando el espada en el toro un gran volapié, monumental, estupendo, colosal, sacando toda la mano ensangrentada, de tanto meterse.

Ovaciona y salda en hombros por la puerta de Madrid.

P. ALVAREZ

EN VISTA ALEGRE

Se lidian seis toros de Olea, para los diestros Manolete II, Vernia y Manuel de los Ríos.

PRIMERO

«Broncista», negro. Manolete II saluda al bicho con cuatro verónicas, tres buenisimas, y un recorte. Palmas.

Toma el de Olea cuatro varas, siendo Vernia ovacionado en dos quites, que remata chifándose como los fenómenos.

Los rehileteros lo hacen mal.

Manolete comienza la faena con un pase de rodillas, y muy cerca siempre da varios muletaos eficaces para alinear.

Entrando bien, arroja una hasta la mano, un poquitín desprendida.

Ovación.

SEGUNDO

«Verdugo», entrepelao, gordo y grandote. Vernia arma un escándalo veroniciendo y toreando por faroles y revolveras. Ovación.

El diestro está muy valiente.

Los picadores cumplen su misión cuatro veces, perdiendo un jaco.

En el segundo tercio se aplaude a Bonifa.

Vernia comienza con tres naturales, arrojándose mucho, y sigue muy cerca con pases por alto.

Entrando bien da dos pinchazos buenos, otro hondo y una entera.

Ovación.

TERCERO

«Luminoso», negro meano. Manolete de los Ríos da varias verónicas, muy buenas las dos primeras, y dos capotazos de frente por detrás. Palmas.

Acepta «Luminoso» cuatro picotazos. Chicorrito y Seguridad de Valencia parean.

Ríos da pocos pases, y al perfilarse se le arranca el toro y pincha obligado, dejando todo el acero pasado.

Entra otra vez, y deja media, que mata.

Ovación.

CUARTO

«Penito», negro. Manolete torea de capa bien y con tranquilidad.

El toro, que es bravo, toma cinco puyazos.

En quites se aplaude a Vernia. Nada merece anotarse del segundo tercio. Manolete da pocos pases. Un molinete y un estoconazo, el rando muy bien. Ovación. El público pide la oreja, que no se otorga.

QUINTO

«Pontonero», negro, descajado de pitones. Vernia da cuatro capotazos para fijar, chifándose una barbaridad al terminar. Luego toreaan al alimón Manolete y Vernia.

«Pontonero» toma tres puyazos, y Vernia, que está como un jabato, termina un quite colosal rodilla en tierra. Así se llega, joven valenciano. Cogida de Vernia.

Toma los palos Vernia, y tras breve jugueteo y exponiéndose, porque el toro corta que es un primor, coloca un par superior al cuarto; pero resulta enganchado por el muslo izquierdo. Parece que ha sufrido una cornada. El diestro pasa á la enfermería en brazos de los asistentes.

De la enfermería dicen que tiene un puntazo en la ingle, que le impide continuar la lidia. Termina el tercio Bonifa. Manolete II encuentra al toro defendiéndose, y en cuanto puede arrea una entera. Intenta descabellar, y el toro dobla.

«Bordador», negro. En el primer tercio hay dos buenos puyazos de Temerario, que es picador de estilo y sabe de estos menesteres. Cumplen los rehileteros. Rlos muletea cerca, sufriendo coladas, y en cuanto puede hunde el estoque un poco delante. Hay dos intentos de descabello y fin del festejo.

Parte facultativo. El diestro Vernia tiene una herida de tres centímetros de extensión por ocho de profundidad en la parte interna del muslo izquierdo, que interesa los vasos superficiales, paralelos á la femoral; pronóstico reservado.—Doctor Lama.

EN TETUAN Seis toros de D. Vicente Bertolez para Copao, Pascual Bueno y su paisano Alfredo Freg, nuevo en esta plaza.

PRIMERO Joselito y Malagueñin parecen pronto y bien. Muchas palmas á ambos. Llega el toro suave al último tercio y Copao aprovecha y hace una faena corta, pero vistosa. A la primera igualada entra como una vela y deja una gran estocada que mata. (Ovación.)

SEGUNDO Acosándose, logran ponerle tres puyazos por otras tantas caídas. Coge Bueno los palos y prende de frente un gran par. (Palmas.) Pascual Bueno, tras una faena breve, pero sin llegarle á la cara al toro, se tira desde lejos y deja media estocada trasera; otra entera y caída, y á otra cosa.

TERCERO Un buen puyazo de Moyano. Freg inicia la faena con la surda; después, muy cerca, y con pases de tirón, trata de sacar al toro de las tablas; continúa muy valiente y con mucha vista. El toro está de cuidado; no obstante, entra con decisión y da más de media estocada, que mata. (Muchas palmas.)

CUARTO El toro resulta bravo; pero la lidia se lleva en medio de un lio inmenso. De los subalternos, un buen par de Malagueñin. Copao brinda al sol, y á los tres pases sale por pies y de cabeza al callejón; la segunda parte de la faena es más reposada. Un pinchazo saliendo troyado y media estocada tendida. Otro pinchazo quedándose en la cara

y media estocada al hilo de las tablas, tendida. QUINTO Bueno inicia la faena con un pase ayudado, después sigue con la diestra, y desde Tetuán (Africa), entra alargando el brazo, resultando la estocada caída. Descabella á la primera. (Alegunas palmas. Se retira con permiso del presidente.)

SEXTO Es manso y se le condena á fuego. Freg torea cerca; pero con desconfianza. La faena resulta pesada por las condiciones del buey; logra darle dos pinchazos, y en vista de que ha transcurrido el tiempo reglamentario, le dan los tres avisos, y el toro pasa á los corrales. El público, no obstante, ha tenido en cuenta las malas condiciones.

ESTOCONAZO EN PROVINCIAS En Sevilla.

SEVILLA. (Domingo, tarde.) En la Plaza hay un lleno. Los toros son de Gamero Cívico, para Joselito y Belmonte.

PRIMERO Gallito lancea, siendo aplaudido en el primer quite. También lo es Belmonte al hacer otro quite.

Con poder toma el bicho cinco varas y mata un caballo. Almendro y Blanquet ponen tres pares buenos. Joselito empieza la faena con uno cambiado, bueno. Sigue con varios naturales, muy valiente y adornado.

Sueta un pinchazo hondo. Sigue la faena dando pases inmensos, sobresaliendo un molinete y otro de rodillas colosal. Música y ovación. Repite con otro pinchazo. Apretándose, receta una estocada alta. Ovación y vuelta.

SEGUNDO Belmonte veroniquea. Sólo hay una verónica buena. El bicho, que es blando, aguanta cuatro puyazos. Parean bien Pinturas y Quilín. Belmonte empieza á muletear con un pase bueno. Sigue con otro, barriendo el lomo, estudiando. Ovación y música.

Entrando bien, da un pinchazo en lo alto. Entrando otra vez superiormente, da una estocada inmensa. Al salir de la suerte es cogido y pisoteado, resultando liso. Gran ovación, petición de oreja y vuelta al ruedo.

TERCERO Joselito veroniquea. Toma el bicho cinco varas. Chiquilín y Cantimplas cuegan dos medios pares. Tranquilo y valiente muletea Joselito, tendiendo á bajar la cabeza del bicho. Hay un buen pase rodilla en tierra. Sigue la faena de cerca, y entrando, deja una estocada trasera, tendida y caída.

CUARTO Belmonte lo lancea. Parean Calderón y Vito, el primero con grandes amarguras.

Belmonte, al dar el primer pase, es achuchado y se ve comprometido. Al intentar matar, entrále el toro y se salva de la acometida con un pase. Sobre las tablas entra nuevamente, dejando una estocada corta, que mata.

QUINTO Joselito coge los palos, hace una artística preparación y prende un par inmenso al cambio, arrojando antes la montera. Joselito cambia dos pares y medio superiores.

Ovación delirante. El público pide que ponga un cuarto par, pero desiste el diestro. Al son de la música empieza á muletear con un pase magnífico. Sigue con tres naturales inmensos. Aclamaciones, delirio y música.

Atiza un pinchazo y luego media estocada que mata sin puntilla. Ovación delirante, petición de oreja, vuelta al ruedo é imponente manifestación de entusiasmo.

SEXTO Belmonte empieza con dos pases por alto, magníficos. Un pinchazo y una gran estocada. Ovación. Joselito y Belmonte salen en hombros, en medio de un entusiasmo general.

CULTOS PARA EL DIA 19 Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Religiosas de la Divina Pastora (Santa Eufemia, 116), y continúa la novena á su titular, á las ocho se manifestará á S. D. M., á las diez misa solemne, y por la tarde, á las cuatro y media, estación, rosario, sermón, que predicará el P. Esteban Blanco, novena, preces y procesion de reserva. La misa y oficio son de la Dominica, turno simplificado, color blanco. Vista de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Suceso en su iglesia, del Puerto en la suya ó de la Visitation en las Salesas y Santa Bárbara. Espíritu Santo: Adoración nocturna.—Turno: Beato Juan de Ribera.

ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—10, El tercer marido (estreno). ESPAÑOL.—El lunes 19 de abril no hay función. Martes, á las 10 (función extraordinaria) (beneficio del representante de la Empresa, D. Eduardo Calvo), La malquerida y Los chorros del oro. ZARZUELA.—6,30 (doble), Maruxa.—10 (sencillo), Bequeriana.—11 (doble), Amores de aldea. APOLO.—8 (sencillo), España nueva.—7,15 (sencillo), La noche vieja.—10,30 (doble), La niña de las planchas, La pandera y La Fornarina en su repertorio. LARA.—6,30 (doble especial), Puebla de las Mujeres (dos actos), El amor brujo y Pastora Imperio.—10,15 (doble especial), Amanecer (tres actos) y Pastora Imperio. CIRCO DE PARISH.—A las 9,30 de la noche.—Exilio sin precedente: el domador Marck con sus leones, en su mimodrama Revanche de Fauves, y todos los artistas ecuestres, ciclistas, excéntricos, clowns y bufos de la gran compañía que dirige William Parish. ESLAVA.—6,30, La espuma del Champagne.—10,30, La garra (estreno). COMICO.—7 (sencillo), Isidra ó las cuarenta y nueve provincias é Ideal Recuerdo.—10,30 (doble), La herencia de Gil (cuatro actos). CERVANTES.—6,30 (sección vermouth), Pastor y Borego (dos actos en cuatro cuadros).—10,30 (doble), Mi querido Pepe (dos actos). COLISEO IMPERIAL.—(Precios populares).—5,30, ¡Un, dos! (Tres, cuatro).—6,30, Las fraguas y Herida de muerte (especial).—9,30, El marido de su viuda.—10,30, Corazón adentro (especial). OVEDADES.—6, El genio de Velázquez.—7,15, La Sorcorrio.—9,15, El siglo de oro.—10,15, El barrio Latino.—11,45, El sastrero del Campillo. MARTIN.—7, La conquistadora.—10,15, El arte de ser bonita.—11,30, El harem. GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5 á 1.—Éxitos grandiosos y emocionantes: En

el hogar extranjero, La narración del soldado (escenas de la vida de campaña del ejército español en Africa) y otras cómicas y del género. El miércoles, séptimo de moda, estreno grandioso: El espía.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,20. TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo selecto, tarde y noche.—Estreno de Falso telegrama.—Butaca, 0,40. TEATRO INFANTA ISABEL.—(Barquillo, 14).—Sembrando la locura y Raffles, elegante. SALON DORE.—Sección de cine de 4,30 á 12,30.—Grandioso estreno: El dirigible infernal (dramático) (1.800 metros).—Éxitos: Jugar con fuego es peligroso y El cuervo del campamento (último día). SALON ROYALTY.—(Génova, 6).—Lunes extraordinario de grandes estrenos: El dirigible infernal (tres partes), La vida en secreto (tres partes), Manolo lleno reama, Reconocimiento indio y cuatro estrenos más.—Butacas, 0,30.—Preferencia, 0,50. Pronto: El espía (monumental). C. E. ENNA VICTORIA.—Sección continua de 5,30 á 12,30.—Los espías extranjeros y Sembrando la locura.

AVISOS UTILES

MODO DE EXTERMINAR EL GERMEN DE LA CASPA POR UN ESPECIALISTA

Ya se sabe que el germen de la caspa es la causa de todas las enfermedades del cuero cabelludo, así como de la calvicie y canas prematuras; pero si muchos supieran que es también indirectamente responsable de los más graves casos de catarro y tisis, apreciarían la importancia de un específico destructor de este germen. Nos es, pues, particularmente grato dar á conocer aquí el siguiente específico, descubierto por un eminente hombre científico y especialista, después de repetidos ensayos, para destruir el germen de la caspa con una, dos ó tres aplicaciones. La receta puede hacerse en casa, ó cualquier farmacéutico puede prepararla. Se compone de los siguientes ingredientes: 30 gramos de Lavona de Composé, 7 decigramos de mentol cristalizado, 50 gramos de alcohol á 90° y 45 gramos de agua. Mézclase bien y cuando se haya dejado reposar media hora, empiécese. Aplíquese por la mañana y por la noche, frotándola con los dedos en el cuero cabelludo. Esta preparación no es tintura y no tiene rival en lo que respecta á estimular el desarrollo de la cabellera, hacer desaparecer las canas y restaurar el cabello á su color primitivo. Aviso.—Esta loción no debe aplicarse en ningún lugar donde no se desee que crezca cabello, y se deben evitar tónicos que contengan alcohol de madera venenosa.

Pastillas Crespo, garganta, ros.—Ptas. 1,50.

El mejor alimento de los tuberculosos que no padecen diarrea, Dulfrut.

BOLSA DE LOS DIAMANTES Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO EN RESUELO

DE LA NEONIDAD DE AYUDAR A LA NATURALEZA PARA PURIFICAR LA SANGRE EN PRIMAVERA

En la temporada de primavera, la Naturaleza dirige todos sus esfuerzos á la purificación de la sangre. Pero cuando la sangre viciada contiene en exceso HUMORES malignos que provocan ECZEMAS, HERPES, LLAGAS, DIVIESOS, HUMORES y todas estas repugnantes enfermedades de la piel, es menester ayudar á la Naturaleza en su trabajo de higiene interna, siguiendo un tratamiento energético de purificación. La experiencia de largos años ha demostrado que el JARABE VERDU DEMULCENTE es el purificador de la sangre por excelencia. El JARABE VERDU DEMULCENTE saca el mal de raíz, eliminando de la sangre todos los humores morbosos y residuos venenosos. Hace sangre nueva y sana. Por esto el JARABE VERDU DEMULCENTE cura pronto y radicalmente todas las enfermedades de la piel, sean de origen escrofuloso, herpético ó sifilitico, aun en los casos más antiguos y los que han resistido á todo otro tratamiento.—Frasco, pesetas 5.—Pomada VERDU, precioso auxiliar, pesetas 2 bote. De venta: Pérez Martín, Martín y Durán, Gayoso, Borrell y todas las buenas farmacias. Concesionario para la venta al por mayor: Frans Janssens, calle Valencia, núm. 275, Barcelona. Pídase folleto descriptivo.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

EL SEÑOR Don Dionisio Ezquerro y García FALLECIÓ EL DIA 18 DEL ACTUAL Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad D. E. P. Su hermano, D. Ramón; sus primos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 19 del corriente, á las cuatro y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Valverde, 30 y 32, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por cuyo favor quedarán eternamente agradecidos. Se suplica el coche. No se reparten esquelas. (A 8)

NEGOCIO Aprovecharse, coloco pequeños capitales con garantía, en negocios serios, produciendo 10% anual. Jacometrezo, 23. Oficinas. Telef. 901 MADRID-POSTAL Novedades postales, sellos, fantasías, guerra europea.—Bebaja precios al por mayor. Alcatá, 2, Madrid. CAPITALISTAS.—LA SOLUCION COLOCACION DE CAPITALES Mil pesetas rentan 50 mensuales, garantizando el cobro de intereses. Teledo, 42, ent. o. izquierda. De 11 á 1 y 5 a.s. PRIMERA CASA EN ZULEJOS Y BALDOSIN DE TODAS CLASES.—Surtidos inmensos en biselados, zócalos y molduras del país y belgas.—Todo NOVEDADES Y PRECIOS MUY BARATOS. ALMACENES DE SALVADOR MARTINEZ PEREZ CALDOS, 4 Y 6.—TELEFONO 2.206

PERSIANAS GRANDIOSO SALDO Nacido como R. QUESADA 4-FELIPE III.—8. Ojo. Junto Arco P. Mayor. CONSULTA PARTICULAR D. Enfermedades de la orina, secretas y de la piel. Aplicación del 600, análisis de la sangre, de orina, etc., en casa del médico-Director de la consulta de San Juan de Dios, De 8 á 6. Cañizares, 4, pral. (equinos á Atocha, 25). De provincias por carta. EL DETECTIVE internacional ó garantiza investigaciones y vigilancias particulares con reserva.—Barcelona, 2, 2. Madrid.

AGENCIA DE ANUNCIOS Jacometrezo, 50, primero. Teléfono 1.330. Madrid.

ANISOSA Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio puro y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 pias en praes, farmacias.—Deposito: Dr. Benedicto, San Bernardo, n.º 41. MADRID

SOLARES PACIFICO, CALLE ABTAO Para fábricas, industrias, almaceas, etc.—Informes: Atocha, 123, 2.º izq.ª. Alameda por 2 dias. Ur. Agente gran mobiliario, procedente de un título. Leones, 1. ALQUILU hotel espacioso, Jardín, huerta, dependencias, gran extensión, en la Sierra, próximo ferrocarril. R.º: Gorieta de Bilbao, 1. Berlina y mildor, deteriorada, vando baratos.—Montera, 10, 1.º izquierda. SE compra coche para reparto. Cooperativa Municipal Vergara, número 10. EL HORREO La mejor sidra Champagne. Deposito: Libertad, 31.

20 LOCOMOVILES y máquinas de vapor. Sellos, nuevas y de ocasión existentes, para entrega en el acto.—Venta y alquiler OTTO WOLF C. Consejo de Ciento, 847. Barcelona. P.ªstea Udes. mismos sus cubiertos y miles de objetos con Electro-Plata y quedarán nuevos. Pedido en droguerías y ferreterías, 2.ª pta. frasco. Por correo, 2,50. Vd.º Ysa ontá. Argensola 21. CLORAFINA SALMERON Infallible contra el dolor de muelas. Frasco, 0,65 pias. Deposito: Martín y Durán y Farmacia Madrileña, Génova, 9. Telef. 3.351.—Servicio esmerado y á domicilio.

¡¡FIJARSE!! ESTA es LA MARCA de LOS EMPLASTOS de fieltro WINTER Pedida y exigida en todas las farmacias y droguerías. Los EMPLASTOS de fieltro rojo del DOCTOR WINTER curan catarrros del pecho, bronquitis, reumatismo, dolores de pulmones, dolores de costado, dolores de espalda y riñones, lumbago, ciática, calambres, etc., etc.

NO EQUIVOCARSE Si queris ir á la moda y economizar dinero, conrad los paraguas sombrillas, abanicos y bastones, á M. de DIEGO 12, PUERTA del SOL, 12 PERSIANAS Litoleum, mitad precio. J. Mas. Hortaleza, 98, equina á G. avina. DIABETICOS Tomad el acreditado pan de gluten y pan esencial marca Sol. La Vienesa, fábrica de pan de lino San Marcos, 26, Postas. 4 y Serrano, 54. Casa central: Calle Recoletos, 4. ORO Y PLATA Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. S.A.L. 2 al 2.º y 1.º MAYOR, 21. Telef. 2.241. R.ºtos: gran surtido de obras de actualidad para toda clase de aparatos; precios reducidos.—Fuencarral, 55, Hazon.

SEGUNDO ANIVERSARIO DEL EXCMO. SEÑOR D. LUIS EIZMENDI Y ULLOA DEQUE DE MEDINA DE RIOSECO, ALMIRANTE DE CASTILLA, CONDE DE LA PUEBLA DE MONTALBAN, GRANDE DE ESPAÑA DE PRIMERA CLASE, CABALLERO CUBIERTO ANTE S. M., CABALLERO DE LA REAL Y DISTINGUIDA ORDEN DE CALATRAVA, MAESTRANTE DE GRANADA, OFICIAL DEL EJERCITO, CONDECORADO CON VARIAS CRUCES POR MERITOS DE GUERRA, ABOGADO DEL ILUSTRE COLEGIO DE MADRID, ETC., ETC., ETC. QUE FALLECIÓ EL 21 DE ABRIL DE 1913 á los treinta años de edad. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su madre, la Excm. Sra. Marquesa de Torre-Milano; su esposa, la Excm. Sra. Duquesa de Medina de Rioseco; hija; hermano, D. Enrique Eizmendi y Ulloa, y demás familia, ruegan á sus amigos le encomienden á Dios. Todas las misas que se celebren el día 21 del corriente en las iglesias de San Fermín de los Navarros (Cisne, 12) y Góngoras, de esta corte, y en Brécanas (Granada), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Varios señores prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (10)

HIPOTECAS 100.000 duros sobre fincas rústicas; preferio Andalucía, Extremadura, Salamanca.—Sólo trato con dueño. Detalles, cartas: Fran.º Ferd. Bertrab, 8 Pradilla (Caceres). GALVEZ: Sastre sin géneros. Elegante y económico.—Fuerta del Sol, 3, 1.º AVISO La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es PLAZA DE SANTA CRUZ, 7. PLATERIA DINERO al comercio, Caños, 8, entretelero: de 5 á 8. Partos: Josefina López. Hospedaje embarazadas. Consulta. Uts. adelantos. Pes. 19. CAMAS DORADAS Dorado inglés inalterable mil pesetas. Quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 54. You Are, Sianard or fo-reinen invited to write to T. Agencia Anuncios de la Prensa, Carmen, 18, Madrid, if you have L. 4,000, some industrial ability and desire to found good steady business, thirty per cent profit, all under your control.

LA ILMA. SENORA Doña Amalia de Bustamante y Hier VIUDA DE RIO Y LATORRE Murió santamente en el Señor á la una del día 18 de abril de 1915. Después de haber recibido los auxilios espirituales. R. I. P. Su aflijidísima hermana, doña Dorotea; hermano político, D. Manuel Talero y Alferez; su sobrina, la Srta. Florentina Talero y Palacios; primos, primos políticos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios Nuestro Señor, y asistir á la conducción del cadáver, que se verificará el día 19 del corriente, á las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Serrano, 98, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despida en el cementerio. Se suplica el coche. Varios Excmos. é Ilmos. Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (11) CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES.—Preciados, núm. 20.

